

COMENTANDO

Cada día es más grande el desbarajuste en los servicios ferroviarios por falta de material

Las locomotoras, los vagones y el material fijo, desde traviesas hasta placas giratorias, tienen un desgaste diario, y como es natural llega un día en que es preciso el cambio. Cuando no es sustituido el material, claro es que disminuye, pues lo inservible no cuenta. Y como las Compañías ferroviarias no sustituyen el material, también es claro que cada día son más escasos los elementos de tracción y de carga, y más deficiente el material fijo.

Con menos locomotoras y vagones y con peor material fijo, es imposible que los servicios sean normales y es lógico que sean anormales. Por lo tanto, es una verdad absoluta el decir que los servicios ferroviarios atraviesan un período de anomalía, siendo grande el desbarajuste.

Acabo de leer una Revista técnica en la cual se consignan los precios del material ferroviario y veo que las locomotoras han pasado de 150.000 pesetas a 400.000, los vagones de 6.000 a 17.000, las placas giratorias de 4.000 a 20.000, y en esa proporción han aumentado los precios de todos los demás elementos de transporte y de tracción.

En esas condiciones, no es de extrañar que las Compañías no renueven el material, pues a nadie se le pueden exigir imposibles, y como la reparación del material viejo no siempre es fácil, resulta en definitiva que cada día aumenta el número de locomotoras inservibles y de vagones inútiles, siendo milagroso cómo no es aún más grande la congestión de tráfico, pues además de la carestía del material han venido a complicar los problemas otras causas que jamás pudieron ser ni aun siquiera imaginadas. ¿Quién, por ejemplo, iba a imaginar que algún día sería traído trigo de Barcelona a Madrid? ¿En qué cabeza cabía la suposición de que fuesen transportados por tierra carbones de litoral a litoral? Esas anomalías producidas por cien causas diversas, unidas a la falta de locomotoras y de vagones, han producido tales anomalías en el tráfico, que sin temor a ser tachado de exagerado puedo decir que es imposible hacer cálculos de las fechas en que llegarán las mercancías que son esperadas. Por eso son facturadas casi todas las expediciones en gran velocidad o en doble pequeña, resultando que cuesta mucho más de lo que costaría en pequeña velocidad con tarifas aumentadas.

Creo que se equivocan lamentablemente quienes sólo quieren ver en el problema ferroviario uno de sus aspectos: el del precio de los transportes. Con ser importante, lo es mucho más el aspecto de la normalidad de los servicios. Y como la normalidad sólo se podrá conseguir con la renovación y con el aumento del material, es matemático que mientras el material no sea renovado y aumentado no volverán a normalizarse los servicios. He escrito, renovado y aumentado, por ser necesario no sólo renovar sino aumentar. El tráfico ha aumentado en proporciones enormes, y solamente el aumento de producción de carbón, de remolacha, de cemento, de trigo y de forrajes, se cifra en muchos millones de toneladas, que, como es natural, necesitan vagones que puedan transportarlas. Solamente en Aragón, región que conozco muy a fondo, ha aumentado el tráfico en los últimos diez años en proporción de 10 a 1, y como el número de vagones no sólo no aumentó sino que disminuyó, son enormes los perjuicios sufridos por los productores, sin beneficio para nadie.

Al paso que vamos, cada vez será más grande el desbarajuste, pues cada día será mayor el número de locomotoras y de vagones inservibles. Y si Dios no lo remedia, antes de un año estarán los ferrocarriles españoles en un estado tal de perturbación, que sólo un milagro podrá volverlos a la normalidad.

Las Compañías necesitan comprar material, no sólo para reponer el inutilizado, sino para atender al aumento de tráfico producido por el aumento de producción, y para comprar material necesitan dinero. Pero como el dinero sólo se obtiene con crédito, y las Compañías están en situación muy crítica, en las vecindades de la quiebra, será imposible que encuentren dinero sin antes haber consolidado su crédito. Con el sistema del anticipo reintegrable ideado por el Gobierno, no solamente no se consolida el crédito de las Compañías ferroviarias, sino que aun más se quebranta. La razón es muy sencilla y muy clara. Las Compañías reciben un anticipo para pagar los aumentos de per-

sonal; pero como este anticipo es reintegrable, será preciso ponerlo en la cuenta de sus deudas. Páguenlo como lo paguen, siempre resultará que cada año deberán destinar una cantidad al pago de ese anticipo, y por lo tanto esa cantidad pesará siempre sobre los ingresos, impidiendo que las Compañías dediquen a material las cantidades que demandan con ineludible urgencia las necesidades del tráfico, tanto de viajeros cuanto de mercancías.

El anticipo ha servido solamente para empeorar la situación agravando el conflicto, y por no haber tenido el valor de imitar a todo el Mundo elevando las tarifas, se va a quedar España sin ferrocarriles, pues al paso que vamos no habrá locomotoras en buen estado antes de muy poco tiempo y el número de vagones será tan desproporcionado al tonelaje facturado, que tendrán que esperar las mercancías semanas enteras a ser cargadas. Para que los lectores se den exacta cuenta de la escasez de material, solamente citaré un caso. Un proveedor de carbón de

M. Z. A. debía suministrar 10.000 toneladas en cinco meses. ¿Saben los lectores cuántas ha podido transportar? Pues... ¡¡no han llegado a 1.000!! Ese sólo ejemplo dice más que todos cuantos pudieran ser hechos públicos, pues si la Compañía no puede transportar sus propias mercancías ¿qué sucederá con las de los particulares?

Lo que sucede a ese industrial sucede a todos, y raro es el productor en gran escala que no ve trastornada la vida de su industria, por no saber nunca cuándo podrá vender sus mercancías y, por lo tanto, hacer efectivas sus cuentas.

El Gobierno está estudiando una vez más el problema y será preciso que se decida por una solución definitiva. Y soluciones definitivas no hay más que dos: o la elevación de las tarifas o el rescate de las líneas por el Estado. La una es buena, la otra es mala; pero aun siendo mala la segunda, no lo es tanto como la del anticipo reintegrable. Al menos, acabáramos de una vez con este sistema de pedir milagros a las Compañías, exigiéndoles que compren material sin dinero y sin crédito para proporcionárselo mediante una operación financiera.

Todo, antes que continuar como hasta ahora, pues el sistema actual sólo puede conducir al desastre, que desastre será, y no pequeño, el perder los actuales ferrocarriles, ocasionando la ruina de España.

JUAN DE ARAGON

COSAS DE ESPAÑA

Lo que prohíben las Ordenanzas Municipales y consienten el señor alcalde y las autoridades que de él dependen

Tranvías.

Art. 104. No se permitirá la instalación de ningún tranvía en calles cuyo ancho sea menor de nueve metros, como amplitud media de la calle, medida de diez en diez metros en su total longitud.

Tampoco se consentirá la colocación de tranvías con doble vía en calles cuyo ancho sea menor de 14 metros, medidos de igual manera.

Art. 111. Las Empresas de tranvías propondrán al Alcalde las horas de salida de cada carruaje, el tiempo que ha de transcurrir de la de un carruaje a otro, las detenciones o paradas en los puntos de estación y el número de caballerías que deben emplearse en el servicio de cada carruaje, según sus dimensiones o construcción. El Alcalde podrá prestar la aprobación a lo propuesto o variarlo en todo o en parte, quedando obligadas las Empresas a verificar el referido servicio en la forma que por dicha autoridad se les prevenga.

Art. 121. No se permitirá subir a los coches a persona alguna en estado de embriaguez, ni a los que lleven bultos, objetos o animales que ofrezcan peligro o puedan manchar o molestar a los pasajeros.

Art. 128. Las Empresas no están obligadas a conducir gratuitamente a los agentes de la Autoridad.

Limpiezas.

Art. 129. El barrido y limpieza de las plazas y calles y el recogido de las basuras se efectuará diariamente por los dependientes de la Villa en el término de cuatro horas, que se determinarán por el Alcalde, según las estaciones y necesidades del servicio.

Art. 130. Las basuras de las cuadras y corrales se extraerán diariamente por cuenta de sus dueños a las horas que se determinen.

Art. 131. Los vecinos bajarán a la puerta de la calle las basuras o las dejarán en espaldas en los portales de sus mismas casas, con el objeto de que al paso de los carros de la Villa puedan recogerlas los dependientes encargados de la limpieza, pero de ningún modo se depositarán en plazas, calles o paseos. El tránsito de los carros se anunciará por medio de campanillas, para que los vecinos bajen las basuras y sean vertidas en el acto.

Art. 133. Los dueños de las tiendas o puestos de comestibles, carbonerías, flores y otros artículos que con permiso se colocan en las calles y plazas, así como los encargados del barrido, quedan obligados a quitar las basuras que se produzcan, a tiempo de que puedan ser recogidas al paso de los carros.

Art. 137. Se prohíbe el transporte de basuras en los carros que no reúnan las condiciones marcadas por el reglamento.

Higiene y Sanidad

Art. 191. Los Directores de colegios o escuelas no admitirán en sus clases a los alumnos que no estén vacunados, ni a los que se hallen enfermos o convalecientes de enfermedades infecciosas.

Tampoco admitirán mayor número de los que quepan en el local en condiciones higiénicas.

Art. 192. Los cuartos o habitaciones que se den en alquiler a los aguadores, mozos de cuerda y familias pobres deberán tener por lo menos cuatro metros superficiales por persona, de manera que en

los que midan 20 metros sólo podrán dormir cinco individuos, y así sucesivamente, siempre que exista ventilación directa por medio de ventana o balcón a la calle o patio.

Art. 193. La alcohola donde muera un enfermo de mal reputado contagioso se picará, blanqueará y desinfectará por cuenta del propietario, salvo el derecho que proceda para exigir del inquilino el importe del gasto causado.

Art. 195. La capacidad de las habitaciones será relativa a su uso y al número de personas que han de contener, asegurando a cada individuo la cantidad de aire respirable que reclama la higiene.

Art. 196. Los locales que no recibiesen directamente el aire de la calle o de un patio suficientemente ancho, y los que tuviesen tanta humedad que no pudiera hacerse una oración conveniente, no podrán ser habitados.

Art. 197. Las casas habitadas deberán conservarse interior y exteriormente en un perfecto estado de limpieza, sin el cual la salubridad estará amenazada.

Art. 199. Se prohíbe arrojar y depositar en los patios, corredores y pasillos toda materia que pueda producir humedad o mal olor, o que sea perniciosa para la higiene y salubridad.

Inspección de substancias alimenticias.

Art. 208. Cualquiera particular podrá exigir del expendedor, bajo la pena impuesta por esta Ordenanza, que se divida una muestra de la mercancía en tres partes, que serán lacradas y rubricadas, y una factura en que conste la naturaleza y precio de la misma, manifestando precisamente que su objeto es pedir el análisis del género en el Laboratorio municipal. De las tres muestras quedará una en poder del dueño, otra se reservará el comprador y la tercera será remitida al Laboratorio.

(Continuará.)

INDECISIONES BUROCRATICAS

Los aprobados de Telégrafos

Se han acabado las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. Han sido aprobados unos cuantos centenares de opositores. Estos, antes de comenzar a prestar servicio, necesitan pasar por la Escuela de Telegrafía para practicar y completar los estudios.

Casi todos esos opositores aprobados son de provincias. Preparándose en Academias particulares y durante el largo tiempo que han durado las oposiciones, han permanecido en Madrid.

Ya es fácil suponer lo que eso representa de dispendios para familias modestas.

Pues bien; ahora no se sabe cuándo han de comenzar los estudios y las prácticas en la Escuela de Telegrafía. Aún no se ha determinado si comenzarán en julio o en octubre. No hay local para los nuevamente ingresados, y mientras se orilla esa dificultad va pasando el tiempo. Y los alumnos en expectativa de una resolución, lejos de las familias y haciendo gastos, amén de soportar los calores de la canícula madrileña.

¿Por qué no adoptar una resolución inmediatamente?

No se pueden causar tantos perjuicios sin una justificación bien patente.

LA CIRCULACION DE VEHICULOS

Todo cuanto se relaciona con la circulación de vehículos debe depender de la Dirección General de Seguridad por ser función de policía que vigila y de seguridad que reprime

Confunden lastimosamente las gentes algunos conceptos fundamentales relacionados con las funciones policíacas, y creen que la Policía, los guardias de Seguridad y la Guardia Civil solamente tienen la misión de prevenir y reprimir los delitos y crímenes. Y no hay tal cosa. Su misión debe consistir en cumplir y hacer cumplir las leyes, siempre que las leyes se refieran a la seguridad de los ciudadanos y que los actos impedidos o castigados puedan ocasionar perjuicio a la hacienda o daño a la vida de los ciudadanos. Tanto se atenta a la vida de los ciudadanos con un puñal como con un automóvil; tanto cruzando un árbol en una carretera como conduciendo sin luz una carreta; tanto envenenando como vendiendo tóxicos ilegalmente. Y así en otras muchas cosas. Por eso, es en el Extranjero función eminentemente policíaca todo lo relacionado con la circulación y con los fraudes alimenticios. ¿Acaso no matan el automóvil y el alimento adulterado? Además, la circulación es hoy un problema de policía, y muchos delitos y crímenes quedan impunes por no depender la circulación del organismo superior policíaco. En el Extranjero se sabe día por día la situación de cada coche y de cada conductor, pudiendo averiguar en el acto dónde estuvo tal coche y tal conductor, y si el coche fué robado o conducido por conductor distinto del habitual. Aquí en España, reina el más grande de los desconciertos, y por si depende de Fomento o de Gobernación, del Gobernador o del Alcalde, cada cual hace lo que le da la gana, y nadie vigila ni nadie reprime.

El arreglo de las carreteras depende de Fomento; pero la circulación por las vías públicas, como todo cuanto se refiere al tránsito, depende de Gobernación. La dirección de los vehículos, las luces, el régimen de circulación, no son otra cosa que medidas de salud pública encaminadas a conservar el orden y proteger la vida de los caminantes. Si se hace una estadística, mueren más ciudadanos al cabo del año por atropellos que por balazos. ¿Cómo, pues, no ha de ser función policíaca defender la vida del ciudadano contra los atropellos de los vehículos?

Para resolver el problema de la circulación es necesario ante todo dictar una disposición muy clara y muy corta, con penalidades severas para que cada cual sepa exactamente cuáles son sus deberes. Una vez dictada, será preciso establecer los cuadernos individuales de aptitud y de filiación. Y cuando esas dos cosas estén realizadas, será preciso establecer la «policía del camino», policía que se puede establecer sin gastar un solo céntimo con sólo acomodar la Guardia Civil a las necesidades de los tiempos, sustituyendo unos centenares de guardias de caballería por otros centenares de guardias motociclistas encargados de la vigilancia de las carreteras, ya que fué siempre función privativa de la Guardia Civil la seguridad de los caminos y de los campos.

Con lo que cuestan dos caballos se compra una motocicleta de dos plazas y con lo que comen dos caballos se compran siete litros de gasolina. A caballo se puede vigilar veinte o treinta kilómetros, mal vigilados. Con motocicleta se vigilan sin gran incomodidad un centenar. Con eso, con establecer puestos de a cuatro parejas en lugares estratégicos de cruces de carreteras y con variar algo la organización de los peones camineros creando una categoría de capataces de vigilancia, quedaría resuelto en horas el problema de la «policía del camino». Antes de un mes, no circularía un solo carro ni una sola carreta sin su documentación correspondiente y sin sus faroles reglamentarios y muchas vidas humanas serían salvadas de la muerte al cabo del año.

Claro es que todo esto no puede ser resuelto por quien no lo estudió a conciencia. Para resolverlo hace falta haberlo estudiado, y en España son pocos los que estudian. Por eso nos luce el pelo que nos luce.

El problema de Madrid es un poco más complicado por la difícil y anormal estructura de las vías públicas; pero tampoco es de imposible solución. Toda la dificultad consiste en impedir la circulación de ida y vuelta en las calles estrechas por ser muy difícil que los conductores aprendan cuáles son las calles de ida y cuáles las de vuelta, o sea por dónde se puede entrar y por dónde salir. Yo he meditado muchos años acerca de ese problema y

por fin he encontrado una solución práctica imposible de admitir confusión. Consiste sencillamente en «rotular» todas las calles estrechas con una rotulación simbólica que permita saber incluso a los forasteros si se puede entrar o no. Esa rotulación simbólica consiste pura y simplemente en pintar en las esquinas cuadrados rojos o blancos. El conductor sabría, con sólo ver el rojo, que no podía entrar. Una sucesión de rojos cerraría toda una calle. Otra de blancos la abriría. Creo que está claro; pero para más aclararlo pondré un ejemplo. La Calle de Echegaray sirve para ir a la del Prado. La de Ventura de la Vega para venir a la Carrera de San Jerónimo. Los conductores verían en la esquina de la Carrera y Echegaray dos cuadrados blancos. Los dos les dirían que podían seguir por la Carrera y entrar por la de Echegaray. En cambio, en las esquinas de Ventura de la Vega hallarían dos cuadrados rojos que les dirían que no podían entrar por allí.

En la Calle del Prado sucedería lo contrario. Todas las esquinas de Echegaray se verían rojas entrando por allí, y las de Ventura de la Vega, blancas. He tenido la paciencia de rotular casi todo Madrid, y a ojos cerrados lo recorrería con mi sistema sin encontrar un solo coche «cruzado» en mi camino. Una calle serviría de entrada y otra de salida, alternativamente, y jamás habría congestión de tráfico. Por la noche sería encendida una bombilla roja y todo error sería imposible.

Este sistema es sencillo y cómodo, pues lo que más alarga las distancias es la parada forzosa. Vale más dar un pequeño rodeo en libertad, pudiendo avanzar, que estar parado en la línea recta. Para las calles anchas bastará con dividir las por medio de refugios, dejando libres solamente los cruces de las bocacalles de ambas aceras. Así, aunque quieran, no podrán ir por la mano contraria los conductores.

Es imposible continuar por más tiempo con el actual desbarajuste. Madrid es la capital de España y tienen derecho sus vecinos a ser dirigidos por quienes no tengan una mentalidad lugareña que les permite presenciar impávidos la africanización de la Corte. En Madrid no se puede circular y ya es hora de que se circule como en los pueblos civilizados.

LEOPOLDO ROMEO

LA HUELGA DE T. S. H.

Londres, 24. Continúa la huelga de los operadores de telegrafía sin hilos de la Marina mercante. Los huelguistas esperan el resultado de la reunión que se celebrará esta noche en Liverpool, y en la cual se decidirá si el personal de las diversas profesiones empleadas a bordo de los navios de comercio irán o no a la huelga por solidaridad. (Agencia Radio.)

EL CORONEL BENS

Por reciente real orden del ministerio de Estado ha sido confirmado en el cargo de delegado del alto comisario de España en Marruecos, a la vez que nombrado inspector general del Sahara occidental, el coronel de Infantería D. Francisco Bens Argandoña.

Este prestigioso jefe del Ejército lleva diez y siete años al frente de aquellos territorios, tan a completa satisfacción del Gobierno, que el marqués de Lema, persuadido de las excepcionales condiciones del mismo, así como de su gran conocimiento del país, entre cuyos habitantes goza de especial influencia, no ha dudado en elevar la categoría del cargo que hoy ostenta, para que a su ascenso a coronel estuviese en relación con su actual empleo.

Durante la pasada guerra europea cayeron en poder de aquellas kabilas gran número de naufragos, que el coronel Bens, con su táctica especial, consiguió rescatar; y buena prueba de esto es la serie de condecoraciones de diferentes países que hoy ostenta, concedidas como premio a tan relevantes servicios.

Peró el mayor de sus galardones es la satisfacción que le produce el hecho de no haber tenido jamás necesidad de hacer armas contra los indígenas, a pesar de tan prolongado espacio de tiempo transcurrido después de la ocupación por España de aquellos territorios.

Sus largas excursiones hacia el interior, sin fuerza que lo protegiese, y en las que figuraban algunas hasta de cuarenta días de marcha, hechas con objeto de estudiar aquellos desconocidos parajes, darían materia suficiente para un trabajo muy interesante.

El coronel Bens desempeña con acierto el cargo, y su modestia es tan grande como sus méritos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

La nueva guerra turcogriega

No ha estallado todavía. Oficialmente, es probable que no llegue a estallar nunca. Sin embargo, la guerra entre Turquía y Grecia—una nueva guerra—es inminente e inevitable. Fue acordada en las conversaciones de Hythe entre Milerand y Lloyd George, cediendo a las instancias de Venizelos. Comenzará pronto y tendrá probablemente dos frentes, uno en Asia, la región de Esmirna; y otro en Europa, la Tracia.

Se comprende el interés de Grecia en obtener de las grandes Potencias el mandato que por fin le ha sido concedido gracias a la presión de Inglaterra, y a pesar de las reservas de Francia y de la oposición explícita de Italia. El proyecto de Tratado con Turquía, que resulta inaplicable diplomáticamente porque el Gobierno de Constantinopla carece de autoridad y los nacionalistas turcos, dueños de Anatolia, se niegan a aceptarlo, beneficia, en primer término, los intereses griegos. Si no se ejecuta el Tratado, el nuevo Imperio helénico, soñado por Venizelos, no pasa de la categoría de sueño. Si el Tratado sólo puede ejecutarse «manu militari», venciendo por la fuerza la resistencia de los nacionalistas de Mustafá Kemal, Grecia ofrece su ejército para llevar a cabo la empresa.

Puesto que de una guerra se trata, veamos cómo se presenta el aspecto militar de la cuestión. Venizelos no habla más que de una demostración militar en Asia Menor y asegura que la operación puede quedar terminada en breve plazo. Los griegos tienen en la región de Esmirna—nos limitamos ahora a recoger las manifestaciones hechas por M. Venizelos, al llegar de Inglaterra, al corresponsal de «Le Journal» en Boulogne—seis divisiones de 15.000 hombres; en conjunto, 90.000 hombres, incluidas las formaciones de Artillería y Caballería correspondientes. Para oponerse a estas fuerzas, Mustafá Kemal cuenta tan sólo con unos 40.000 hombres escasos, de los cuales la mitad únicamente son tropas regulares. En Tracia—continúa diciendo M. Venizelos—tienen los griegos otras cuatro divisiones y, finalmente, pueden movilizar tres divisiones más en caso necesario.

M. Venizelos ha respetado la verdad en lo que a los efectivos griegos se refiere. Hay, en efecto, según informes imparciales, unas 90.000 tropas helénicas en la región de Esmirna. En Tracia, las cuatro divisiones mencionadas por el Presidente del Consejo griego no suman más allá de 40.000 hombres. Con las tres divisiones movilizables no es necesario contar. Si la expedición contra Turquía es un éxito, Grecia no ha de necesitarlas; y si resultara un fracaso, habría de ser muy difícil—y además inútil—a M. Venizelos obtener de los griegos un sacrificio para el que, después de todo, no parecen estar en la mejor disposición de espíritu.

Excesivamente moderado aparece, en cambio, M. Venizelos al apreciar la importancia de las fuerzas que los nacionalistas turcos podrán oponer al avance del ejército griego. Cuarenta mil hombres entre regulares e irregulares parece una cifra muy inferior a la que en realidad tiene a sus órdenes Mustafá Kemal. En Tracia, por otra parte, donde M. Venizelos sólo coloca las cuatro divisiones griegas, los observadores del país, tanto franceses como ingleses—de un modo especial M. Tavernier en «Le Temps» y Mr. Perceval Landon en el «Daily Telegraph»—coinciden en señalar la existencia de importantes fuerzas turcas,

unos 50.000 hombres en conjunto, a las que es necesario añadir un núcleo de irregulares turcos armados que no baja de 15.000, y que en todo momento están dispuestos a prestar su ayuda a los turcos. La guerra en Tracia entre un ejército griego, animado por un espíritu de paseo militar, y unas fuerzas turcóbúlgaras movidas por la desesperación y el ansia de defender el hogar y la tierra contra el invasor, empezará tan pronto como los griegos, que ocupan tan sólo ahora la Tracia búlgara, quieran extender la ocupación a la totalidad del territorio.

En el Asia Menor, aun cuando las fuerzas de Mustafá Kemal sean superiores a las hipótesis de M. Venizelos, no cabe dudar de la capacidad de las tropas griegas para derrotarlas, si se tratara de librar una batalla decisiva entre la totalidad de los efectivos por ambas partes. Pero esto es precisamente lo que tratará de evitar, con toda seguridad, Mustafá Kemal, cuya habilidad como caudillo está ya demostrada. Se limitará probablemente—este es el plan que dada su situación parece más razonable—a entorpecer la ocupación de la red de ferrocarriles de Anatolia por parte de las tropas griegas; pero cuidará de no comprometer el grueso de sus fuerzas y se retirará con ellas a la meseta central anatoliana. Los griegos no intentarán llevar su avance hasta Angora, capital actual de los nacionalistas turcos; se limitarán a asegurar la costa oriental de los Dardanelos y del mar de Mármara contra toda irrupción de los nacionalistas, ocupando aquella parte de la red de ferrocarriles de Anatolia que asegura las comunicaciones contra Esmirna. Téngase ahora en cuenta que de Esmirna al empalme de Afoun-Karahissar median 420 kilómetros, y de Afoun-Karahissar a Ismidt, pasando por Eskichéir, cerca de 400. Ismidt está separada de la estación de Haider-Bajá, a la entrada del Bósforo y frente a Constantinopla, por 92 kilómetros de vía férrea solamente. En total 900 kilómetros, que no pueden evidentemente ser defendidos con eficacia por una fuerza de 100.000 hombres escasos, contra las posibles incursiones del ejército de Mustafá Kemal.

Así se plantea la cuestión militar en la próxima guerra helénoturca. Las cuestiones políticas que esta guerra habrá de suscitar son, por su parte, delicadísimas. No es revelar un secreto decir que Grecia tiene por principal objetivo de sus movimientos y de su política la ocupación de Constantinopla. Admitida la ocupación sin dificultades de las líneas férreas de Anatolia y el avance victorioso en Tracia, Constantinopla es el lugar indicado para dictar la paz griega a los turcos. Pero es difícil imaginar a los demás Estados balcánicos—Rumania, Bulgaria, Serbia—, contemplando con pasividad la entrada del ejército helénico en Estambul. Por este hecho volvería a resucitar con caracteres de urgencia el pavoroso problema del equilibrio balcánico, como en 1912, separado sólo por dos años de 1914.

Así se plantea la cuestión militar en la próxima guerra helénoturca. Las cuestiones políticas que esta guerra habrá de suscitar son, por su parte, delicadísimas. No es revelar un secreto decir que Grecia tiene por principal objetivo de sus movimientos y de su política la ocupación de Constantinopla. Admitida la ocupación sin dificultades de las líneas férreas de Anatolia y el avance victorioso en Tracia, Constantinopla es el lugar indicado para dictar la paz griega a los turcos. Pero es difícil imaginar a los demás Estados balcánicos—Rumania, Bulgaria, Serbia—, contemplando con pasividad la entrada del ejército helénico en Estambul. Por este hecho volvería a resucitar con caracteres de urgencia el pavoroso problema del equilibrio balcánico, como en 1912, separado sólo por dos años de 1914.

Hace cincuenta años

Día 24 de junio de 1870

Paris, 23.—Los Príncipes de la Casa de Orleans han dirigido una carta al Cuerpo legislativo pidiendo la abolición del decreto de 1848, que los destierra de Francia.

Acaba de morir a la edad de setenta y dos años, la hermana de Silvio Pellico.

Ha dejado, dicen, unas Memorias que podrán ser la continuación del libro de su hermano *Mis prisiones*.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Preparativos de guerra en Oriente

Italia desea la revisión del Tratado turco : : : : :

Roma, 24.—La solución dada a la cuestión turca, en contra de la opinión de Italia, se considera en todos los centros como muy peligrosa. Es posible que tal solución sea el germen de futuros errores, de los que se resienta la fuerza de los aliados.

«El Messaggero» alude a la importancia del movimiento nacionalista en Anatolia, y escribe: «Se debe llegar al convencimiento de que en Angora hay un Gobierno de hecho que no se debe desconocer sin exponerse a un grave error, tal vez irreparable. Se debe firmar una paz verdadera. La opinión del Gobierno italiano es, en efecto, que se impone una equitativa revisión del Tratado de paz con Turquía. El gran visir, Damad Ferid Bajá, no representa más que al Gobierno de Estambul, y es débil y mal obedecido. Italia vería con gusto a una Delegación de Tracia y Anatolia defender sus intereses y expresar sus opiniones en la reunión interaliada.»

«No se puede ya tratar con el Gobierno de Constantinopla—escribe por su parte «El Tiempo»—, sino con el que reside en Angora.» (Agencia Radio.)

Preparando la guerra en Tracia : : : : :

Atenas, 24.—Reina desde ayer gran actividad militar. Según informaciones de buena procedencia, se han transportado considerables fuerzas de Esmirna a Tracia para atacar las fuerzas de Djafer Tayar y arrebatar la si-

tuación en esta región antes de emprender las operaciones en gran escala contra Kemal bajá. (Agencia Radio.)

Alemanes en el ejército de Mustafá : : : : :

Constantinopla, 24.—Corre con insistencia el rumor de que oficiales alemanes llegados a Asia Menor forman parte del ejército nacionalista de Mustafá Kemal. (Agencia Radio.)

Inglaterra llama a los reservistas : : : : :

Londres, 24.—El War Office propone, dada la situación en Oriente, llamar a los reservistas al servicio activo, pues el ministro quiere evitar el peligro de un nuevo Kut-el-Amara. (Agencia Radio.)

La Sociedad de las Naciones

Creación de un registro de Tratados

Londres, 24.—El secretario general de la Sociedad de las Naciones acaba de dirigir una carta a los miembros de la Sociedad, anunciándoles la creación de una oficina de registro de los Tratados.

Esta oficina dará a los Tratados una especie de estado civil y tendrán vida legal desde el momento en que sean sentados al registro por las partes interesadas, a las cuales se entregará un certificado de registro, los cuales podrán entregarse también a los Tribunales y a los particulares interesados.

Los Tratados no solamente serán registrados, sino publicados, y aparecerán en edi-

ciones especiales del diario de la Sociedad de las Naciones.

Además, inspirándose en el artículo 28, se registrarán y publicarán también los Tratados firmados entre países que no forman parte de la Sociedad de las Naciones cuando se dirija una petición en este sentido.

La Sociedad de las Naciones espera de este modo en la medida de lo posible un completo balance de las relaciones internacionales. (Agencia Radio.)

La baja mundial de los precios

En los mercados de París sigue en baja la carne : : : : :

Paris, 24.—La baja de los precios del ganado en el mercado abastecedor de La Villette ha repercutido ya en los precios de detall cotizados en los mercados parisienses.

La carne de vaca ha sufrido un descenso de 20 a 60 céntimos en kilo; la ternera, de 30 céntimos a 1,50 francos, y la de cernejo, de 25 céntimos a 1,10 francos, según las clases.

Las patatas también bajan

Saint-Malo, 24.—El precio de las patatas al por mayor en este mercado ha sufrido un descenso brusco. De 30 y 35 francos los 50 kilos han bajado a 20 y 18 francos.

Especuladores detenidos

Paris, 24.—Tres especuladores que trabajaban para evitar los efectos de la baja iniciada han sido detenidos.

Se llaman Emile Lecouffe, Antoine Delprat y Victor Quesselne, grandes abastecedores de los mercados centrales. (Agencia Radio.)

La situación en Irlanda

Cinco muertos por ametralladoras : : : : :

Londres, 24.—Esta noche, en Londonderry, un grupo de protestantes que durante los combates en el interior de la ciudad había buscado refugio en dos cuarteles de gendarmería, se disponía a regresar a sus casas y fué atacado por un grupo de *sinn-feiners*. La Policía intervino inmediatamente, y por primera vez ha hecho uso de las ametralladoras, dejando los asaltantes cinco muertos en el terreno y retirándose derrotados. (Agencia Radio.)

La situación continúa siendo grave : : : : :

Londres, 24.—Las noticias recibidas esta mañana de Irlanda indican que la situación continúa siendo grave.

En Londonderry persiste la guerra civil.

El Colegio Católico de Saint Columban ha sido atacado por disparos de fusil por los unionistas. Han resultado numerosos heridos. (Agencia Radio.)

Gravísima situación en Londonderry : : : : :

Londres, 24.—Durante todo el día los habitantes de Londonderry han pasado horas de verdadera angustia y momentos en que su situación ha sido desesperada; hasta tal punto ha llegado el encarnizamiento puesto por los *orángistas* y «*sinn-feiners*».

Se trata de una verdadera guerra civil, y las tropas son incapaces de restablecer el orden.

Se han levantado barricadas en la calle principal. En Bishop Street los muertos y heridos yacen en medio del arroyo, y es imposible acercarse a ellos sin correr riesgo de muerte.

Las pérdidas son muy elevadas en ambos bandos. Un gran número de mujeres y niños abandonan la ciudad.

Grandes fuerzas de «*sinn-feiners*» se han concentrado en los alrededores de Londonderry. Se esperan refuerzos de tropas; pero éstas tardan en llegar, porque deben recorrer el camino a pie en vista de que en diferentes estaciones ha habido tentativas de descarrilamiento.

El gobernador militar de Irlanda, sir Nevil Mac Ready, acaba de llegar a Londres, donde celebrará esta noche una entrevista con el primer ministro. (Agencia Radio.)

El jefe de Policía de Irlanda, herido por una bomba : : : : :

Londres, 24.—Ayer mañana se arrojaron dos bombas sobre un auto que transportaba a M. Robert, inspector general de la Policía irlandesa, con tres oficiales de Policía. Un proyectil hirió en la cabeza al inspector Robert, mientras que otras balas herían a un oficial y al «chauffeur». Este se vió obligado a detener la marcha; pero reanimado, lanzó el coche a toda velocidad.

El automóvil escapó de este modo a las bombas que le estaban destinadas, y que hicieron tan sólo volar con gran ruido los vidrios de las casas vecinas.

El automóvil sobre el que se lanzaban disparos llegó muy pronto al palacio del Gobierno, donde el inspector Robert recibió calurosas felicitaciones. La sangre salta en abundancia de sus heridas, y su estado era esta noche bastante grave. El de los «más heridos» es muy satisfactorio. Robert, que antes era jefe de la Policía de la provincia de Dublin, acababa de ser nombrado inspector general, y hace tan sólo algunos días que ejercía este cargo. Tiene cuarenta años, y su carrera ha sido tan rápida a causa de los grandes servicios prestados en estos últimos tiempos en Irlanda. (Agencia Radio.)

Inglaterra, Francia e Italia nombrarán embajadores en Berlín

Paris, 24.—Las Potencias de la Entente han decidido acabar con el régimen transitorio de representación diplomática en Berlín.

El nuevo embajador de Francia en Berlín será M. Charles Laurent, muy conocido por su competencia en los asuntos económicos. Inglaterra ha designado a lord Davernon, e Italia a Di Martino. (Agencia Radio.)

LA SITUACION INTERIOR DE ITALIA

LOS ANARQUISTAS PROVOCAN GRAVES DESORDENES EN MILAN

Disturbios y huelga general en Milán : : : : :

Roma, 24.—La ciudad de Milán ha sido esta mañana teatro de nuevos conflictos. Un grupo de anarquistas intentó, a eso de las diez, oponerse a la marcha de un tranvía, y un carabiniere se vió obligado a intervenir. Entonces los anarquistas le atacaron e hirieron. El carabiniere pudo defenderse disparando su revólver, y al ruido de la detonación acudieron otros, mientras el grupo anarquista se reforzaba también. A esto siguió una batalla, durante la cual fué muerto un manifestante y otros cuatro heridos. A consecuencia de estos incidentes se ha declarado la huelga general en Milán; pero faltan detalles. (Agencia Radio.)

Impresión optimista

Roma, 24.—A pesar de la violencia de los tumultos de Milán, hay indicios para afirmar que la situación mejora. Los disturbios de Milán, donde ha habido tres muertos y numerosos heridos, han sido provocados únicamente por los anarquistas. Las organizaciones obreras y socialistas han rechazado, aunque con debilidad, la proposición de huelga general.

La huelga general de ferroviarios que se temía, parece definitivamente descartada.

La vuelta a la tranquilidad obedece a varias causas, y entre ellas se debe señalar el prestigio de que goza el actual Gobierno y el convencimiento de que pueda restablecer el orden a toda costa. Si estas buenas disposiciones duran, se puede esperar que la tran-

quilidad se restablezca y todo el país vuelva al trabajo. (Agencia Radio.)

Disminuye la huelga ferroviaria : : : : :

Roma, 24.—La agitación ferroviaria disminuye notablemente. Los huelguistas se presentan cada vez en mayor número al trabajo. La estación central está tranquila y todos los trenes salen regularmente. En Bolonia los ferroviarios se han pronunciado en contra de la huelga. En Nápoles ha habido algunos incidentes. Un grupo de socialistas se encontró con otro de «arditi» mandados por un teniente. En la colisión resultaron varios heridos por ambas partes. (Agencia Radio.)

Los disturbios de Milán han sido graves : : : : :

Roma, 24.—Según las últimas noticias, los disturbios de Milán han tenido un carácter más grave de lo que se creyó al principio.

Durante ellos han sido muertas cuatro personas y hay centenares de heridos. La fuerza pública ha tenido que hacer uso de las armas para defenderse de los elementos anarquistas.

Desgraciadamente las balas han alcanzado a gentes pacíficas que se encontraban en los lugares de los sucesos por casualidad.

Los anarquistas han saqueado varios almacenes y han quemado los muebles en las calles.

Un industrial que pasaba por la calle y que se dirigía a sus habitaciones, fué atacado por un grupo de anarquistas y herido gravemente.

Se han practicado cerca de 400 detenciones. (Agencia Radio.)

La cuestión de las islas Aland

Será sometida a la Liga de las Naciones : : : : :

Paris, 24.—El asunto de las islas Aland será sometido probablemente a la decisión de la Liga de las Naciones. Una nota aconsejando esta solución ha sido enviada a Suecia y a Finlandia por las Potencias aliadas, a raíz de haber recibido recientemente una nota del Gobierno sueco pidiendo la intervención del Consejo Supremo. La cuestión fué sometida al estudio de una Comisión, la cual dictaminó que como la divergencia no había sido resultado de la guerra, no era, por lo tanto, de la competencia del Consejo Supremo. (Agencia Radio.)

LA CRISIS ALEMANA

Actitud del centro

Berlín, 24.—La Comisión parlamentaria del partido del centro se ha reunido esta tarde en el Reichstag, con el fin de estudiar el informe del grupo parlamentario sobre la situación de la crisis actual. La Comisión, después de conferenciar con el grupo parlamentario, ha expresado la esperanza de que este último perseverará en su actitud de conciliación. (Agencia Radio.)

Se trata de reconstituir la coalición burguesa : : : : :

Berlín, 24.—La Agencia Europa Press comunica la siguiente noticia:

«Al medio día de ayer, la situación se ha aclarado algo.»

Los tres partidos burgueses harán un nuevo esfuerzo para constituir un Gabinete burgués.

El partido popular abandona su oposición contra Wirth, en vista de que su candidato Wiefelstedt se ha negado definitivamente a entrar en el Gobierno.

Fehrenbach declara que constituirá el Gabinete, aun en el caso de que fracase con los mayoritarios. (Agencia Radio.)

Para repatriar a los alemanes prisioneros en Asia

Gestiones de Nansen

Ginebra, 24.—El doctor Nansen ha llegado con el fin de preparar con la Comisión de la Cruz Roja la repatriación de los prisioneros de guerra que se encuentran aún en el Asia rusa.

Los prisioneros pertenecen en su mayoría a los antiguos Imperios centrales.

Su repatriación es excesivamente difícil, debido a la absoluta desorganización de los transportes.

En Turkestan, donde los prisioneros están completamente separados del resto del mundo, su situación es espantosa. Muchos de ellos son vendidos como esclavos. (Agencia Radio.)

LAS RUTAS DEL AIRE

De Roma al Brasil en dirigible : : : : :

Roma, 24.—El dirigible *Roma B-34*, pilotado por el comandante Biffi, ejecuta actualmente dos vuelos de entrenamiento para realizar un *raid* cuyo trayecto será probablemente Roma-Dakar-Pernambuco-Río de Janeiro. (Agencia Radio.)

Transportes de diamantes en aeroplano : : : : :

Londres, 24.—Acaba de hacerse de París a Londres un uso inesperado de la navegación aérea.

El aeroplano «Paris-Londres» ha transportado de Francia a la capital inglesa diamantes por valor de 450.000 francos.

La aviación tiene la ventaja de hacer imposible toda tentativa de robo. (Agencia Radio.)

La Conferencia de embajadores

Acuerdos tomados

Paris, 24.—La Conferencia de embajadores se ha ocupado esta mañana de los medios de hacer aceptar por los polacos y checoslovacos la situación del plebiscito por el arbitraje en la cuestión de Teschen.

Después examinó la ejecución de las cláusulas aeronáuticas del Tratado de Versalles, y decidió que Alemania deberá facilitar la mano de obra para asegurar la destrucción del material aeronáutico y será responsable de las destrucciones hechas independientemente del control de los aliados. Por último, la Conferencia decidió comunicar a los neutrales el texto de los diferentes Tratados de Paz y se ocupó de los puntos de derecho suscitados por el tránsito de los súbditos de los países sometidos a plebiscito y que vivan en el Extranjero. (Agencia Radio.)

Los mayoritarios y la presidencia del Reichstag : : : : :

Berlín, 24.—Según el *Vorwaerts*, el partido socialista mayoritario, cuyo grupo parlamentario es el más numeroso del Reichstag, desearía que uno de sus miembros ocupara el cargo de presidente del Reichstag.

El partido presentará seguramente la candidatura del Sr. Loebe, ex vicepresidente de la Asamblea Nacional. (Agencia Radio.)

Conmemorando la batalla de Verdun

Una imponente ceremonia

Verdun, 24.—Hoy se han celebrado las ceremonias de la primera fiesta conmemorativa anual de la batalla de Verdun.

Un cortejo, en el cual se veía a M. André Lefevre, al mariscal Petain, a Mangin y a Poincaré, se dirigió a la Catedral, donde Mons. Ginisty pronunció una alocución rebuscada del más ardiente patriotismo.

El cortejo fué después al cementerio militar, donde André Lefevre tomó la palabra e hizo un elogio de la tenacidad y de la valentía francesa, que dió un golpe mortal al método y a la ciencia alemanas.

El nombre de Verdun durará en la Historia como símbolo del sacrificio noble y desinteresado. Terminado su discurso, el ministro de la Guerra colocó un ramo de flores, y las 25 banderas que representaban a los Cuerpos de ejército que participaron en la batalla, se inclinaron sobre las tumbas. (Agencia Radio.)

Sobre las conversaciones de Boulogne

Comentarios de la Prensa inglesa : : : : :

Londres, 24.—The Times, comentando los resultados de la Conferencia de Boulogne, escribe:

«Ahora que se ha llegado a un acuerdo sobre el desarme de Alemania, las suspicacias que se habían manifestado en San Remo están disipadas. Los franceses saben que nuestra opinión coincide con la suya sobre este punto, y esta seguridad los hará tener confianza en nuestra inalterable amistad.»

El *Daily Express* dice que la indemnización de 3.000 millones de marcos oro, de que se ha tratado en la Conferencia de Bruselas, es demasiado pequeña. Alemania puede pagar más. Durante los dos últimos años, la Gran Bretaña, cuyos recursos fiscales son muy inferiores a los de Alemania, ha tenido que satisfacer 500 millones de impuestos suplementarios.

El corresponsal de The Times en Bruselas declara que Francia y la Gran Bretaña están completamente de acuerdo sobre la acogida que harán a los cálculos alemanes sobre el pago que Alemania puede efectuar. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EL FERROCARRIL VIGO-BAYONA

Hace ya mucho tiempo que con mucho gusto venimos prestando atención a los problemas que afectan a la vida económica de Vigo. Nos interesa el progreso creciente de esta industriosa ciudad gallega, porque vislumbramos para su puerto un porvenir muy brillante, fuertemente ligado con las relaciones económicas entre España y América.

Por otra parte, ¡es tan agradable cooperar al bienestar de un pueblo laborioso e inteligente!

Vigo va condicionando sabiamente su vida económica de suerte que va creando intereses en los alrededores de la ciudad, que responden a iniciativas, que cada día se desarrollan con evidentes beneficios.

Desde hace algunos años hemos presenciado cómo esta ciudad, respondiendo a una visión exacta de un porvenir industrial magnífico, va tendiendo vías férreas que pongan su puerto—ésta es la gran finalidad económica, que merece toda suerte de elogios—en comunicación con las comarcas vecinas, donde aún existen tierras inexploradas, que podrán ser muy pronto grandes, importantísimos centros de producción.

Dentro de poco, si estas felices iniciativas tienen en los Poderes públicos el eficaz apoyo que merecen, todas esas vías férreas que se tienden y van desde Vigo a diferentes poblaciones vecinas formarán una verdadera red de comunicaciones en-

tre aquella zona, enriquecida por la nueva producción y el tráfico que tendrá como natural salida para la exportación el puerto de Vigo.

Ahora se trata de la construcción de un ferrocarril secundario eléctrico entre Vigo y Bayona, el hermoso puerto gallego. Ya ha sido presentado el proyecto al ministro de Fomento.

Ya hacia tiempo que este ferrocarril constituía el sueño de toda la población del Valle Miñor, uno de los más admirables de Galicia; pero ahora, esos legítimos deseos, tantas veces expresados, parece que van a verse convertidos en viviente realidad.

Los intereses de todo género que van a recibir fecundo impulso con este ferrocarril, como los que se han de crear merced al desarrollo de los que ya existen, son innumerables. Baste decir que no solamente por lo que respecta al fomento del turismo, con estas nuevas puertas que se abren en este encantador país, sino en el orden económico, esta nueva vía de comunicación es necesaria, pues ha de transformar y mejorar la vida de una de las zonas más pobladas y más hermosas de Galicia.

Muy de veras nos congratularemos de que la construcción de este ferrocarril sea pronto un hecho, y de que a esta mejora sigan otras iniciadas en la inteligente ciudad atlántica, tan celosa de su engrandecimiento y del de las comarcas a ella vecinas.

bellón que se va a inaugurar. En la reunión hubo gran entusiasmo y se cree probable que la función producirá lo suficiente para construir el nuevo pabellón.

La Federación Monárquico-nacionalista ha telegrafiado al mayordomo mayor de Palacio para que transmita a S. M. el Rey su felicitación por haber aceptado la invitación de venir a colocar la primera piedra del edificio de La Alianza.

La verbena de San Juan

Resultó animadísima la verbena de San Juan. Desde las diez de la noche hasta muy entrada la mañana ha circulado la gente por las Ramblas y calles céntricas. Los centros de espectáculos y otros establecimientos se vieron ocupados toda la noche. Durante la misma circularon los tranvías en servicio extraordinario. En los jardines de muchas casas particulares se celebraron fiestas con gran animación.

La concurrencia fué enorme en el Tibidabo; en las Planas, en el Parque y especialmente en Montjuich y a orillas del mar.

En el Club Marítimo se celebró un animado baile. Los tranvías y vaporcitos del puerto iban atestados, sin que se hayan registrado incidentes de importancia. Sólo ha habido una agresión, de que fué objeto un obrero picapedrero llamado José Sola, de cincuenta y cuatro años, quien al salir de su casa y al llegar a la plaza del Carmen, barriada de Sans, fué agredido por un grupo de cinco o seis sujetos desconocidos, quienes sin mediar cuestión le hicieron siete u ocho disparos, dándose a la fuga. El Sola resultó herido de arma de fuego en la cabeza, con orificio de entrada y no de salida, y en el pie izquierdo, ambas heridas de gravedad. El herido manifestó que no conocía a ninguno de sus agresores.

Un incendio

De Tarrasa comunican que esta mañana se ha declarado un incendio en la fábrica conocida por Vapor Ros. En ella había una sección de hilados y tejidos de los Sres. Castell y Codina. El fuego consumió toda la sección, destruyendo aquella parte del edificio. Las pérdidas son de importancia. Se cree que el incendio fué casual.

Esperando al Sr. Cierva

Para el domingo se espera al Sr. Cierva. Su viaje será breve y no tiene nada de político.

Conflictos sociales

EN CASTELLÓN

La escasez de papel

Castellón, 24.—La carestía y escasez del papel amenaza con el cierre de todos los establecimientos tipográficos.

Anoche se reunieron patronos y obreros en la Sociedad y acordaron telegrafiar a la asamblea de la Federación Gráfica que se celebra actualmente en Madrid, indicando la necesidad de que visiten al ministro del Trabajo, pidiéndole el envío inmediato de papel para evitar el paro forzoso de algunos millares de obreros.

EN VALENCIA

La patata temprana

Valencia, 24.—Se han reunido los cosecheros de patata temprana, acordando prestar contra el Gobierno por no autorizarles la exportación de dicho tubérculo, que se niegan a vender en España.

Por no concedérseles el oportuno permiso, se están pudriendo cerca de 78.000 toneladas de las referidas patatas.

La Cámara de Comercio ha acordado pedir al Gobierno la libre importación de azúcar.

La bomba de Málaga

Los daños causados.

Un rumor

Málaga, 24.—Los técnicos que han examinado la bomba declaran que estaba admirablemente construida y tenía una formidable fuerza expansiva.

Los destrozos en el edificio se calculan en más de 15.000 pesetas.

Málaga, 24.—Esta tarde circuló el rumor de que había fallecido en el hospital el tipógrafo herido, Pedro Santiago.

La noticia es inexacta. Pedro Santiago continúa gravísimo a consecuencia de las heridas que recibió en el pecho; pero los médicos, si no surge complicación, creen que podrá salvarse.

Los demás heridos mejoran de sus lesiones.

La catástrofe de Sabadell

Otro muerto

Sabadell, 24.—Esta mañana ha fallecido el guarda jurado que resultó gravemente herido en la catástrofe del lunes.

LA LANGOSTA

En Ciudad Real

Ciudad Real, 24.—En dirección al Norte ha pasado sobre esta capital, entre once y una de la mañana, un denso cordón de langosta.

De los pueblos llegan noticias aterradoras, comunicando que han sido devastadas las hortalizas en Almagro, Bolaños, Torralba y otros pueblos.

En Toledo

Toledo, 24.—Todo el término municipal de Polan se halla invadido por la langosta, que causa grandes daños en los sembrados, en las huertas y en los olivares, que es la principal riqueza de dichos pueblos.

Las autoridades y los propietarios, auxiliados por la Guardia Civil y el vecindario, trabajan para extinguir los voraces insectos, que son recogidos con mantas para destruirlos con fuego.

ANDALUCIA

Vagones ardiendo

Sevilla, 24.—En lugar cercano al Puerto de Santa María se incendiaron varios vagones de un tren de mercancías, el número 261, que iban cargados de pajas de paja.

Después de realizar grandes esfuerzos se consiguió aislar los vagones incendiados, para evitar así que se extendiera el incendio a los demás vagones.

En honor de dos médicos

Huelva, 24.—Se ha celebrado un banquete en honor de los doctores Conto Carrón y García López, que cumplen cincuenta años de ejercicio en la profesión. Asistieron muchos médicos de Huelva.

Se acordó pedir al Ayuntamiento que dé el nombre de ambos facultativos a una calle de esta ciudad.

ARAGON

Una protesta

Zaragoza, 24.—El Ayuntamiento, en la sesión de ayer tarde, trató de la desatención por parte del Gobierno a la petición del alcalde en su reciente viaje a Madrid, sobre el reparto municipal.

Los concejales protestaron del hecho, dirigiendo telegramas en este sentido al Gobierno, proponiendo algunos que se expusiera este disgusto a S. M. el Rey a su paso por Zaragoza cuando vaya a Barcelona.

GALICIA

Remolcador inglés

Ferrol, 24.—Ha entrado de arribada en este puerto, para tomar carbón, el remolcador inglés «Cleothorps», procedente de Gibraltar.

Seis toneladas de harina

Ferrol, 24.—El alcalde celebró una larga conferencia con los panaderos y almacenistas de harinas, acordando reconocer necesarias 500 toneladas de harina para surtir a Ferrol hasta la próxima cosecha.

Se le ha comunicado así al gobernador civil de La Coruña, con objeto de que lo tenga en cuenta cuando llegue a aquel puerto, procedente del Canadá, el vapor *España número 2*. Con esto se solucionará el conflicto que se avecinaba por la falta de harina.

MURCIA

Un parricidio

Murcia, 24.—Comunican del pueblo de Caravaca dando cuenta de un sangriento suceso que causó profunda emoción.

Protagonistas de este crimen son: Concepción López Muñoz, de treinta años; su esposo, Alejandro Reina, de treinta y cinco, y una hija de este matrimonio, de pocos meses.

Aprovechando el sueño de Concepción, penetró su esposo en el dormitorio, y utilizando una navaja, le seccionó la yugular. El criminal, aterrado por el hecho, sacó una pistola que guardaba en el armario, y se suicidó, disparándose dos tiros en la sien.

El crimen fué descubierto por la hija mayor del matrimonio, la que, aterrada ante el suceso, salió reclamando auxilio. Al penetrar los vecinos, encontraron al matrimonio sobre la cama, ella con el cuello casi seccionado, y él con dos heridas en la sien derecha. Al cuerpo de la infortunada Concepción aparecía abrazada y muerta una hija del matrimonio, de corta edad.

Las versiones que corren sobre las causas que motivaron el crimen son los celos injustificados que Alejandro sentía de su esposa, y los que a diario producían grandes disgustos. La muerte de la niña se supone ha sido producida por asfixia, por encontrarse el cuerpo de Concepción sobre la pequeña.

En las ropas de Alejandro fué encontrada una carta al juez, dándole cuenta del crimen por él cometido.

Parricidio y suicidio

Murcia, 24.—Se conocen más detalles del suceso sangriento desarrollado en Caravaca. Ante el juzgado ha comparecido la niña, y manifestó que su padre estuvo ausente de su domicilio tres días, volviendo en la misma no-

SOCIEDAD GENERAL

AZUCARERA DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado pagar a las acciones preferentes a cuenta de utilidades en el ejercicio 1919-20, contra cupón de interés número 10, un dividendo de 14,074 pesetas por acción, deducción ya hecha de los impuestos de utilidades y timbre de negociación.

El pago tendrá lugar desde el 1.º de julio próximo en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad anónima Arnáiz-Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 23 de junio de 1920.—El vicepresidente, José Cárdenas.—V.º B.º.—El presidente del Consejo de Administración, J. Sánchez de Toca.

che del crimen. Se negó a cenar y se acostó, besando antes a sus hijas.

La niña dormía en una habitación inmediata a la de sus padres, y despertó en la madrugada por el ruido de los disparos. Con el natural sobresalto fué a la alcoba de sus padres, viendo a ambos muertos. Con mucho miedo cogió a sus hermanitos, encerrándose con ellos en otra habitación, hasta que se hizo de día, y entonces salió a la calle pidiendo auxilio.

Dicen los vecinos que Alejandro Reina venía padeciendo manía persecutoria, presentando desde hace cuatro meses síntomas de enajenación mental, hasta el punto de que intentó arrojar a un pozo.

Verificada la autopsia se vió que el cadáver de la esposa, además de las heridas del cuello, tenía otra en la cabeza, producida por arma de fuego. El suicida tiene dos heridas de bala en la cabeza. Se cree que Reina debió vivir dos horas después de hacerse los disparos.

VASCONGADAS

La causa contra el sindicalista Galo Díaz.—El sumario al Juzgado militar

Bilbao, 24.—Ante el tribunal de Derecho se ha visto la causa seguida contra el sindicalista Galo Díaz por el delito de sedición.

El día 18 de enero se publicó en el semanario sindicalista *La Lucha* un suelto titulado «A los futuros reclutas proletarios», en el que se les inducía a que no se incorporasen a filas.

Las conclusiones del fiscal califican el delito como sedición.

El defensor niega que exista la inducción a no incorporarse a filas que alegaba el fiscal.

El procesado se confiesa autor del escrito y dice que solamente se proponía advertir a los reclutas sobre el cumplimiento de sus sagradas deberes con la patria.

El fiscal dijo que del sumario se desprende también la existencia de injurias para el Ejército, siendo de opinión que se suspendiera el juicio y se remitiera todo lo actuado a la jurisdicción militar que entiende en el asunto.

El defensor se opuso; pero la Sala resolvió según la petición fiscal.

El defensor consignó su protesta para hacerla valer en su día.

La catástrofe de Zubieta

El gobernador civil ha llamado a su despacho al dueño del «garage» a que pertenecía el autocamión que ocasionó la catástrofe del puente de Zubieta.

Le ha impuesto la nueva multa por circular con excesiva velocidad, conminándole con retirarle el permiso de circulación si reincide.

Hace cincuenta años Los sucesos de Sueca

Día 24 de junio de 1870

En todas las capitales de provincia se ha realizado la entrega de quintos con toda regularidad. En Cádiz empezará mañana, por habersele concedido este plazo, y en Valencia, por igual razón, en los días 12, 13 y 15 del mes próximo. Las atinadas disposiciones del Sr. Rivero van dando este resultado, sin que, por fortuna, se haya llegado a presentar el menor síntoma de ciertos temerosos augurios que se venían haciendo para la época de la entrega de quintos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

Toledo, 24.—Aprobaron el quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): D. Alfonso Morillas Domínguez, D. José Rodríguez Guillé, D. José Ruiz de Gobequi, D. Juan Fernández Esteban, D. José Gallardo Gallehos, D. Manuel Ugarte Ruiz, D. Miguel Rabent Fernández, D. José Alaya Ruiz, D. José Sosto López de Uribe, D. José Villalva Marton, D. Eduardo Tomás Añino, D. Ernesto Artuñedo Girón, D. Pedro Campos del Val, D. Francisco Fernández de la Maza, don Daniel Porras Gil, D. José Ortiz Pérez, don Joaquín Escudero Jalón y D. Angel Merino Cisneros.

DESDE BARCELONA

El viaje del Rey

Barcelona, 24.—El tema preferente de todas las conversaciones es el próximo viaje del Rey. Es general la creencia de que el recibimiento que se le tributará nada tendrá que envidiar a los que tuvo en anteriores visitas.

Al confirmarse la noticia se ha iniciado una serie de obsequios que, de aceptarlos todos, no tendría bastante el Rey con la estancia de un mes. Así es que será probable que la visita se prolongue algún día más de los proyectados.

El programa oficial de los actos a que asistirá durante su estancia es por ahora el mismo que telefoné el lunes pasado, siendo probable que si se modifica sea tan sólo en el sentido de que la entrada se hará por la estación en lugar de hacerlo por el apeadero del paseo de Gracia.

Es probable que también se suprima el té-dém en la Catedral.

Los que así lo creen se fundan en que el viaje no es oficial, sino simplemente ceremonia de carácter cooperativo, que esto significa la inauguración de las obras de un pabellón en la quinta de La Alianza.

En la Capitanía general se están ultimando los preparativos necesarios para el decorado de las habitaciones que ocupará el Rey, que son las mismas en que se alojaron los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

También se han arreglado las habitaciones que ocuparán en la Capitanía el Sr. Dato, su secretario particular y un funcionario de la Subsecretaría.

Se da como seguro que acompañará al Rey el ex capitán general y hoy jefe de la Casa militar del Rey Sr. Miláns del Bosch.

Se ha acordado por las colectividades y entidades económicas de Barcelona obsequiar con un banquete al Rey. Este acto se celebrará el domingo por la noche en el gran salón de contracción de La Lonja.

El gobernador, al recibimos esta tarde a primera hora, nos ha confirmado que reina gran entusiasmo en todas las clases sociales con motivo del próximo viaje regio.

Ha confirmado que el domingo, a la una, asistirá al banquete ofrecido por La Alianza en el restaurant del Tibidabo, y por la noche

Diligencias judiciales.—Declaraciones

Valencia, 24.—Se ha trasladado a Sueca el coronel de la Guardia Civil, con objeto de practicar las diligencias oportunas con motivo de los sucesos ocurridos ayer en dicho pueblo.

De las declaraciones que se conocen hasta ahora parece comprobado que la Guardia Civil fué agredida al conducir a la cárcel a unos individuos a quienes se consideraba complicados en los anónimos que amenazando de muerte había recibido un propietario.

Entre uno de los detenidos, apellidado Escrivá, que trató de huir, y uno de los guardias encargados de su custodia, se entabló una lucha cuerpo a cuerpo, de la que resultó muerto el referido Escrivá, no de un tiro de revólver, como se ha dicho, sino de un golpe en la nuca.

tranquilidad.—Fallecimiento de un herido

Valencia, 24.—El gobernador ha manifestado que en Sueca reina tranquilidad completa. Trabajan todos los obreros, y las fuerzas de la benemérita que se habían reconcentrado vuelven a sus puestos.

Ha fallecido el herido Camilo Albert. José Franqueza continúa en grave estado.

al que se organiza por las Sociedades Económicas. Terminado este banquete, asistirá a la función de gala en el Tivoli.

El lunes habrá almuerzo oficial en la Capitanía general y una «kermesse» aristocrática en el Hotel Ritz.

El gobernador ha recibido ya el telegrama oficial anunciando la próxima llegada del Rey. Nos ha dicho que tiene una larga lista de peticiones para que asista a diversos actos, y que sería imposible atenderlos a todos. Opina que una vez más Barcelona hará una acogida entusiasta al Rey en vista de los preparativos que se están haciendo.

Preguntado si asistiría a la visita de los terrenos de la Cooperativa de periodistas para construir casas baratas, ha dicho que se había tomado nota de todos los actos de la Prensa para que asista el mayor número posible.

Anoche recibió el gobernador la visita del presidente de la Diputación y del de la Mancomunidad, amigos suyos particulares, cambiando impresiones acerca del viaje del Rey. Nos ha añadido que recibe visitas de todos los políticos a quienes trata, y con muchos de los cuales le unen lazos de amistad. Todos están conformes en que el viaje del Rey será un éxito, y ofrecen su cooperación.

Un periodista le ha preguntado si le había enterado de unas hojas clandestinas que circulan firmadas por una Comisión anarquista denominada Espartacus, en las que se dice que con la venida del Rey serán detenidos, y que ellos no harán nada que pueda interrumpir en algo el orden con motivo del viaje.

El gobernador ha dicho que nada sabía respecto del asunto; que no habrá cuidado, por más que se tomarán todas las precauciones, sin alarde de fuerza. No quiere que se vea a la Policía y a la Guardia Civil por las calles; pero estarán preparadas para acudir como al son de un timbre a donde sean oportunas o necesarias.

En el domicilio de la marquesa de Castell Florite se han reunido un gran número de señoras de la buena sociedad, para atender al ruego que se les ha formulado por parte de la Junta de La Alianza para organizar una «kermesse» aristocrática en el Hotel Ritz, en honor de S. M. el Rey, y a beneficio del pa-

A. ALADRO -- JEREZ

AMONTILLADO «SAN FELIPE»
JEREZ QUINA Y CONAC
«LA PRAVIANA» (5)

WISDOM & WARTER

Limited
76, Mark Lane
JEREZ Y LONDON
Exportadores de vinos de Jerez
Casa fundada en Jerez hace más de sesenta años (4)



(21)

JUAN GRANADOS E HIJO

VINOS Y CONACS
JEREZ DE LA FRONTERA

Se solicitan buenos agentes

(6)

GUTIERREZ HERMANOS

VINOS FINOS
CONACS
LICORES
GRAND VIN MOUSSEUX «PREMIER»
JEREZ (3)

PRECINTOS Y PLACAS METALICAS

PARA
CAJAS, PAQUETES,
BARRILES Y GARRAFONES
TAPAS DE ROBLE
E. RIVELOTT
JEREZ DE LA FRONTERA (14)

RAFAEL O'NEALE

Cosechero-almacenista y exportador
de
VINOS Y CONAC
JEREZ DE LA FRONTERA
Especialidad de la Casa
Finísimo viña «EL CUADRADO» (12)

SAUTU Y C.^{IA}

EXPORTADORES
DE VINOS Y CONACS
JEREZ DE LA FRONTERA
España (10)

WILLIAMS HUMBERT Y C.^A

JEREZ DE LA FRONTERA
Cosecheros-criadores y exportadores de vinos de Jerez
Especialidades
PANDO, a natural Brüt Sherry
Dry Sack y Walnut Sherry
(Sherry) Very Old Brown
Casa en Jerez, Londres y New York (11)

DE LA MODA

Rumbos patrióticos

La moda desconcierta la cabeza más equilibrada. Hubo un tiempo en que la moda no invadía el interior de todas las conciencias... se salvaban los hombres de esas preocupaciones, y solamente elegía la Moda sus esclavas entre las mujeres. Pero hoy tiene cogidos entre sus garras a los hombres con la misma intensidad que tuvo siempre al sexo débil... Y hombres equilibrados, que discurren bien y que no hacen la menor tontería en otros aspectos de la vida, los vemos torturados en el potro de la moda...

La moda trajo los vinos extranjeros a las mesas de nuestros aristócratas, que un momento—pongamos nada más que «un momento»—olvidáronse de que en su patria se producían vinos sin rival en el Mundo, vinos que algunas veces iban a tierras extrañas y volvían de ellas estropeados, pero con un bouquet inconfundible de vino extranjero... y sobre todo de vino caro.

¿Vamos a negar en absoluto que fuera de España se producen vinos excelentes, exquisitos? Sería negar la realidad. Pero no por eso nuestros vinos deben ceder, ni en nuestras mesas ni en las extrañas, su primer puesto a ninguna clase de vinos.

Por fortuna, la moda va tomando en estos rumbos patrióticos, y las linajudas familias de nuestra aristocracia, aquellas que nunca desdijeron nuestros productos, sino que los elogiaron en todas partes, haciendo servir en sus mesas el vino de Jerez, es decir, el rey de los vinos, con todos los pronunciamientos que merece.

Vase reaccionando en este aspecto de la vida nacional. El vino de Jerez, que es salud, vigor y alegría, no puede faltar allí donde se hable español. Es menester que en todas las mesas sea obligado signo de buen gusto la «presencia» de una botella de Jerez, cuando menos, para que las características de nuestra raza se vayan afirmando con este exquisito estimulante de la alegría y del ingenio y no desmaye bajo la influencia de bebidas exóticas que pueden llegar a borrarlas.

Son tan de difundir y elogiar efusivamente esos nuevos rumbos de la moda que no hemos dudado un momento acogerlos y dedicarles estas líneas, con la firme promesa de fomentar la afición a los vinos españoles, y muy singularmente al vino que ha hecho de Jerez el pueblo más popular del Mundo.

INTERESES JEREZANOS

La Cámara de Comercio y los ferrocarriles

Una importante reunión se ha celebrado recientemente en la Cámara de Comercio de Jerez.

Casi todos los comerciantes e industriales reunidos se expresaron en términos de gran claridad. Es menester que cese el actual estado de cosas que tanto perjudica al comercio y a la industria jerezana.

Es necesario el aumento de personal y de material en la estación de Jerez.

Los muelles están actualmente abarrotados de mercancías, con notable perjuicio de la regular expedición de otras remesas que el comercio de toda España espera desde hace una temporada.

Se acordó en esta reunión enviar el siguiente telegrama al ministro de Fomento:

«Ministro de Fomento.—Madrid.

En reunión celebrada en Cámara Comercio, con asistencia representaciones gremios locales, acordóse protestar enérgicamente ante vuecencia desorganización completa y continuos abusos en esta estación ferrocarril que hacen imposible vida comercio, y rogarle encarecidamente inmediato nombramiento interventor Estado con residencia Jerez, cuyo importante tráfico lo justifica cumplidamente. Salúdale presidente, Ruiz.»

El retraso de los trenes

Todos los días leemos la Prensa jerezana. No hay uno sólo en que no nos encontremos alguna noticia como ésta:

«Los trenes.—Los trenes expreso, mixto y correo descendentes llegaron ayer a ésta con 12, 60 y una hora 41 minutos de retraso, respectivamente.

El expreso vino sin enlazar con el de Ma-

drid, llegando un tren especial a las tres de la tarde.»

Otros días es menos el retraso; pero otros es mayor...

Esta anomalía perturba la vida comercial de Jerez, sobre todo cuando no se efectúa el enlace del expreso con el de Madrid.

Ya nos parece imposible que pueda llegar un día en que no aparezca una de esas noticias de retraso de trenes en los periódicos de Jerez.

Y eso que ya no es hora de que no «giman» las prensas esas quejas constantes de los jerezanos contra el desbarajuste en las comunicaciones y en los transportes.

RECREO Y CULTURA

Un nuevo teatro en Jerez

—Sí, hombre, sí... Es una de las cosas que más falta hacen—nos afirma enérgicamente un jerezano distinguido, amigo nuestro, a quien hablamos del proyecto de construcción de un teatro en Jerez de la Frontera.

Y a continuación le leemos un recorte de El Guadalete, del que son los párrafos siguientes:

«Hasta ahora va todo por buen camino. La Comisión iniciadora del hermoso proyecto de construir un teatro que responda a la importancia de esta población ha logrado que el Ayuntamiento, propietario del terreno que ha elegido como más a propósito para levantar el edificio conceda lo que se le ha pedido. Desconocemos las condiciones; tampoco las conoce quien ha accedido a la solicitud que se le formuló. No ha hecho más que conceder, sin perjuicio de estudiar la forma más conveniente a los intereses que se ventilan.

El primer paso ya se ha dado. Se cuenta con terreno a propósito, en sitio inmejorable, y seguramente las condiciones que se acuerden, resultado del estudio que se realice, serán favorables al proyecto. Entre el vecindario reina entusiasmo porque la empresa se lleve a cabo. La Comisión iniciadora no hay que decir que siente extraordinario cariño por esta obra de jerezanismo.

Adelante, pues. Como el teatro que se construya será de todos, todos tenemos el deber de contribuir a su realización.

Es indudable que Jerez está atravesando momentos de prosperidad, y este teatro, nunca mejor ocasión que la presente para levantarlo, siquiera para que recuerde a la posteridad esta época de resurgimiento. Comencemos por él, y ojalá que la realización de esta obra, tantas veces soñada, sirva mañana de acicate y de estímulo para que otros proyectos que duermen el sueño de los justos, salgan de los lugares en que yacen, y, sacudiéndoles el polvo que los cubre, pueda dárseles vida, y ocurra con ellos algo parecido a lo de este teatro, que los pesimistas creían no iba a tener realidad.»

—¡Conque ahora va de veras...!—comentó nuestro amigo.—Pues duro y a la obra, que dinero, rumbo y buen gusto no pueden faltar nunca en Jerez para sostener un teatro como el Metropolitan Opera House...

—Así sea—contestamos nosotros, que ni un momento ponemos en duda lo que nuestro amigo afirmaba tan rotundamente.

UN CUENTO VIEJO

Para mejor ocasión...

Cuentan que cuando D. Fernando VII visitó Jerez de la Frontera fué invitado por sus dueños a visitar las mejores bodegas.

El Rey accedió a la invitación y recorrió algunas. En una de ellas permaneció el Monarca más tiempo que en las otras. Es natural, porque entonces era una de las más famosas. El dueño, hombre algo rudo, dirigía la visita. Al llegar a una galería donde únicamente había cinco grandes «pipas», que contenían vino de las cinco mejores marcas de la casa, el dueño fué sacando de cada una de las cuatro primeras un vaso que ofreció a Fernando VII. Este bebió complacido de las cuatro pipas; pero al ver que no le daban a catar del contenido de la quinta, que era indudablemente el vino mejor, preguntó al bodeguero:

—Y de ésta, ¿por qué no me das a probar?

—Ah!—contestó el otro con la mayor naturalidad.—Porque ésa la guardo para mejor ocasión...

ANTONIO RODRIGO RUIZ Y H.^{NOS}

Exportadores de vinos finos de Jerez
JEREZ DE LA FRONTERA

Bodegas y escritorios: Calle Lechugas, 6 y 8
Casa en Londres: 9 London Street Mark Lane
Casa en Méjico: Apartado 65.

Dirección telegráfica en JEREZ, LONDRES
y MEJICO: RUILOBA (15)

MACKENZIE C.^O, L.^{TD}

JEREZ DE LA FRONTERA

Vinos de Jerez y Oporto
Coñacs y Quina

Casa en Londres: 20, Eastcheap, E. C.
Casa en Oporto: Villa Nova de Gaya. (13)

ARTURO GORDON

Y SANCHEZ-ROMATE

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad

«FINO SUPERIOR MOSQUERA»

(17)

ANIS DEL RACIMO

VICTORIANO
Y FIDEL GONZALEZ

JEREZ DE LA FRONTERA

(20)

BODEGAS DEL EXCMO. SR. DUQUE
DE ALMODOVAR DEL RIO

SANCHEZ ROMATE HERMANOS

Criadores y exportadores de vinos y coñacs

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD

AMONTILLADO N. P. U.

Marca registrada.

(19)

MANUEL FERNANDEZ Y C.^A

Criadores y exportadores de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

(España)

CHAMPAGNE «DUCAL»

CONAC «ESPAÑA»

AMONTILLADO «VICTORIA»

PAGO «MACHARNUDO»

JEREZ QUINA (7)

FERNANDEZ GAO HERMANOS

COSECHEROS-ALMACENISTAS

Y EXPORTADORES DE VINOS

Especialidades de la Casa

FINO «EL 68» Y «LA MINA»

JEREZ DE LA FRONTERA

(16)

VALDESPINO

JEREZ

Vinos superiores

Exquisitos coñacs

(9)

SANCHEZ BORRERO Y C.^A, S. EN C.

VINOS FINOS Y CONACS

JEREZ

Especialidades

Fino Borrero Gran Oloroso «Felipe»

Coñac Borrero (1)

HIJOS DE SEBASTIAN ARGUDO

VINOS Y CONACS

Especialidades

Coñac EXTRA

Amontillado Fino ARGUDO

SAGUNTO (Tres Cortados)

JEREZ DE LA FRONTERA (8)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

HÉROES ANÓNIMOS

En la referencia del Consejo que los ministros celebraron ayer tarde hay una nota sumamente simpática.

Nos consideramos obligados a darle todo el debido relieve, y consideramos asimismo que el pueblo de Madrid, sin distinción de categorías sociales, tiene la obligación, en este caso, de solidarizarse en un acto expresivo de sincera gratitud.

Una parte del Consejo fué dedicada a la terminación del conflicto que produjo el grave accidente registrado en el Canal de Isabel II.

Se congratularon los ministros de la rápida solución, debida, en primer término—son palabras del Sr. Bergamín— a los trabajos, dignos de elogio, de los empleados técnicos y de los obreros, que, sin regatear esfuerzos ni sacrificios, se excedieron en el cumplimiento de su deber.

El elogio es justo. El reconocimiento del vecindario debe ser unánime. Madrid ha estado a punto de sufrir las consecuencias de un gran cataclismo. Cuando se insinuó la posibilidad de que la situación angustiosa de hace unos días se prolongase un mes, nos echamos a temblar. Lo de menos era la serie infinita de molestias que el vecindario soportaba por carecer en las habitaciones de elemento tan indispensable para la vida. Lo verdaderamente grave era el atranco de las alcantarillas y el temor, por desdicha harto justificado entonces, de que una epidemia se desencadenase y diezmará la población de Madrid.

Esos trabajadores heroicos, que imponiéndose un esfuerzo sobrehumano han conseguido en tan pocos días poner punto final a una situación tan angustiosa, bien puede decirse que han ganado una gran batalla a la muerte.

Ya la Prensa ha referido, al publicar detalles del esfuerzo homérico en la región subterránea, casos dignos de tanta admiración como el de aquel capataz que hubo de permanecer horas y más horas con el agua al cuello, sin detenerse en la faena mas que el tiempo indispensable para ingerir atropelladamente un poco de alimento que reparase sus fuerzas.

Si a una gran batalla sigue el momento de discernir las recompensas debidas a los grandes méritos contraídos, ¿ha de ser una excepción en la regla general el caso de los héroes anónimos, que han librado a Madrid de una gran catástrofe con su admirable esfuerzo?

Podrán ellos sentir la satisfacción inmensa de haber cumplido un deber tan penoso. Pero el vecindario de Madrid no podrá sentirse a su vez satisfecho si no realiza colectivamente un acto que sea expresión cumplida de su reconocimiento.

Esos héroes anónimos deben ser recompensados. Su conducta admirable debe recoger el premio en tan buena lid ganada. ¿Cómo? ¿De qué manera? No hemos de ser nosotros los que lancemos la iniciativa concretamente. Autoridades y Corporaciones tiene Madrid que pueden y deben dar a la idea el debido desenvolvimiento. Encogerse de hombros ante esos héroes anónimos, triunfadores en la descomunal batalla contra los elementos, se compaginaría mal con el espíritu de este pueblo, siempre noble.

Hablen las autoridades y las Corporaciones de Madrid, en la seguridad de que la Prensa habrá de contribuir gozosa a la mejor realización de la idea, segura también de que el vecindario habrá de acompañarlas en esa obra de justicia.

tuno real decreto, con arreglo al capítulo III del art. 52 de la vigente ley de Contabilidad.

Según todos los informes, el Consejo se dedicó principalmente al viaje del Rey, trigos, reunión del Comité de la Liga de las Naciones y dificultades para la aplicación de los nuevos tributos.

El Sr. Dato dió cuenta de las conversaciones celebradas con algunos parlamentarios catalanes acerca del viaje del Rey.

El rápido regreso del Sr. Cambó a Barcelona, interrumpiendo gestiones de asuntos particulares, para esperar allí la llegada del Rey, lo consideraba el jefe del Gobierno como la rectificación más cumplida a los rumores de estos días.

Al hablarse del trigo argentino parece que el ministro de Fomento dió cuenta de un ofrecimiento de 300.000 toneladas, que en puerto español saldría a unas 52 pesetas los 100 kilos.

En cuanto a las bases aprobadas para el servicio de comunicaciones marítimas, se acordó prescindir de ciertas formalidades para los futuros concursos.

UN BENEFICIO

Rafaela de Haro

Mañana celebrará su beneficio en el Teatro de la Reina Victoria la gentil tiple Rafaela de Haro, a quien el público llama familiarmente «La Harito», como si con ese diminutivo quisiese expresar todo cuanto es esa linda criatura en la cual no se sabe qué admirar más, si la belleza de la mujercita o el talento de la actriz.

Rafaela de Haro ha logrado coronar la cima de su carrera artística en muy poco tiempo, y cada temporada progresa de modo notable, adueñándose de todos los secretos del arte escénico, sin recurrir jamás a recursos de dudoso gusto, ni a mixtificaciones de procañidad que gustan a los públicos estragados. «La Harito», que ha sido y continúa siendo una ingenua, en el sentido teatral de la palabra, ha hecho una genial creación de «El Duquesito», y con esa obra celebra su beneficio. Será difícil que nadie vuelva a interpretar ese personaje como ella lo ha representado, y si en otros papeles es fácil la sustitución, sería en éste imposible, pues cualquier otra artista daría una sensación en absoluto distinta a la que produce Rafaela de Haro en ese papel, y no sería «El Duquesito».

Seguramente será muy agasajada la linda tiple y una vez más le demostrará el público sus simpatías y sus admiradores su afecto, llenando de presentes su cuarto-tocador y de flores el escenario. Hay que convenir en que «el chiquillo» todo se lo merece.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

EL TRANSITO POR LAS CALLES

Dos choques y varios heridos

En la plaza de la Independencia chocaron esta madrugada dos automóviles, sufriendo heridas por consecuencia del accidente José Sáinz Bravo, de treinta y cuatro años; Francisco Fernández del Valle, de cuarenta y dos, y Octavio Fernández López, de veintinueve, que ocupaban uno de los vehículos del Automóvil Galon, número 1.740 G. D., con placa de pruebas.

El conductor de este carruaje, Antonio Planas, y José Mesa, que dirigía el 1.384, resultaron ilesos.

Ambos vehículos quedaron empotrados. Los heridos lo están de gravedad. —Una motocicleta que conducía un co-

mandante de la Escolta Real, y que bajaba por la calle del Pez, fué a chocar también a la entrada de la calle de San Bernardo con un automóvil del servicio de Incendios.

La motocicleta fué despedida a gran distancia, cayendo el aludido militar que la conducía y produciéndose lesiones leves en la nariz.

La imprudencia de tener armas

Fernando Villarejo Sánchez, de veintidós años, domiciliado en la calle de Rodas, 11, acababa de comprar un revólver, el que se disparó casualmente al estar enseñándose a su mujer, Aquilina Pérez Cortijo, de veintisiete años, la cual, al recibir el disparo del proyectil en la cabeza, cayó muerta al suelo.

El involuntario autor de la muerte de Aquilina fué detenido y conducido al Juzgado.

La vida en Madrid

LA PROVIDENCIA, AL CALDE DE LA VILLA

Agobiado por el calor asfixiante, con el estómago nauseabundo de la febril que arrojan las alcantarillas y el olor a cuadra emanado de los residuos acumulados en el pavimento de las calles, llegábamos ayer a nuestro domicilio en la hora del clásico cuadro.

Unas abluciones con agua aromatizada con la de Colonia y un aligeramiento de indumentaria, nos dieron en algunos minutos de reposo la tranquilidad conveniente para recibir el alimento.

Pero si con las comodidades modestas que todavía podemos proporcionarnos logramos la tranquilidad fisiológica, no desaparece tan fácilmente la inquietud espiritual.

Nos inquieta y preocupa lo que en la salud pública puede influir el excesivo calor y la escasez de agua, aun comenzando, como comenzó ayer al medio día, el riego de las calles, que tal vez en algunos días habrá de ser limitado.

Lamentábamos la pasividad de las autoridades, la falta de previsión, la lenidad en que se deja toda falta que acarrea perjuicio para los servicios públicos, y en estas meditaciones estábamos cuando un vienteillo serrano levanta nubes de polvo, y otras nubes, formadas por vapores acuosos, velaban los rayos solares.

Al poco rato, una pródiga tormenta hacía caer sobre Madrid el agua a torrentes, y por los absorbidos de las alcantarillas entraba el líquido elemento en cantidad que aseguraba una limpieza muy necesaria.

En los pasados tiempos, la fe del pueblo, puesta en la Providencia, acudía a rogativas en demanda de la intercesión del santo de su devoción preferida, en los casos de sequía o de calamidades públicas.

Los tiempos adelantan en todo, y como el escepticismo hizo prosélitos, la Providencia no espera las rogativas, y adelantándose a los acontecimientos acude en favor de los tristes ciudadanos, entregados como inocentes víctimas a la imprevisión de las autoridades.

Así la tormenta de ayer ha resultado grandemente previsora para la salud pública, y a falta de autoridad que se preocupe de estas minucias, ha venido con su paternal ayuda la Providencia a sustituir al alcalde de Madrid.

UN PROVINCIANO

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA TRAGEDIA DEL BUFÓN», drama en cuatro actos, en verso, escrito por Diego San José y Enrique Reoyo sobre la base de «Le roi s'amuse», de Víctor Hugo.

Fuencarral.—Como el estreno de este drama fué anunciado con mucha anticipación, tuvimos tiempo sobrado para releer la obra de Víctor Hugo y refrescar la memoria, por lo que hace a las incidencias de la primera representación de *Le roi s'amuse*, con otras lecturas que hubieron de servirnos para preguntar un artículo publicado en estas columnas hoy hace diez días justamente.

Con toda amplitud hablamos entonces de Víctor Hugo, de su tiempo y de su obra. Hemos de reducirnos hoy a considerar qué partido han sacado de ella los adaptadores.

Una adaptación de *Le roi s'amuse*, o mejor diríamos una reducción, es la que San José y Reoyo han entregado a la compañía que dirige Portes.

En lo esencial, *La tragedia del bufón* sigue paso a paso a *Le roi s'amuse*. La diferencia está en los accidentes. Han sido suprimidos personajes episódicos; ha sido aligerada la obra con la eliminación de escenas enteras y con la fusión de los que en Víctor Hugo son actos cuarto y quinto en uno solo.

Hay que convenir en que algunas de las mutilaciones han sido hechas con verdadero tino. Pongamos un ejemplo: el final de la obra. San José y Reoyo lo han redondeado haciendo caer el telón en cuanto Triboulet se da cuenta de que el cadáver que tiene a sus pies es el de su propia hija y profiere unas cuantas frases reveladoras de su desesperación.

El final de *Le roi s'amuse* es evidentemente una página impropia de Víctor Hugo. Blanca no ha muerto aún. Su agonía se prolonga demasiado. El bufón prolonga también excesivamente sus discursos. Luego, la gente del pueblo que acude, el médico que certifica la defunción, el exceso de palabrería que hay en aquellas inoportunas escenas finales, difuminan la impresión que sólo puede ser trágica dándole la sobriedad que tan acertadamente le han dado los adaptadores.

En puntos como éste, y claro está que en lo puramente técnico, yo no tengo inconveniente en declarar que San José y Reoyo han mejorado la obra de Víctor Hugo, siquiera en conjunto hayan atenuado su intensidad por lo muy difícil que ha de ser colocarse a la altura del estro de tan gran poeta.

Sin embargo, Diego San José y Reoyo han hecho una labor meritoria. En ninguna escena descienden a lo chocarrero, ni a lo vulgar siquiera. Cuando menos se remontan, saben mantenerse en un pie de discreción muy plausible y en un terreno noble. De cuándo en cuándo alcanzan el vuelo, como invitados por la excelencia del poeta a que se acogieron, y alcanzan elevadas regiones de poesía envolviéndose en un ropaje que no puede desdiferar la más brillante métrica castellana.

Es lástima que *La tragedia del bufón* no haya sido montada en teatro de superior categoría, donde una presentación más decorosa y una interpretación más adecuada dejasen margen al mayor lucimiento de la labor realizada por San José y Reoyo. El de Fuencarral es un teatro popular, ultrapopular, de precios muy baratos, y pedir allí grandes dispendios en escenografía e indumentaria, sería ponerse fuera de razón.

Pasemos, pues, por alto toda pobreza y toda impropiedad. En cuanto a los intérpretes, no tengamos con ellos el rigor que solemos emplear cuando de compañías de más altas pretensiones se trata. En fin de cuentas, la obra es Triboulet; Triboulet corrió a cargo de Portes; Portes puso al servicio del bufón todos los arcos de un cómic de la vieja escuela—lo que sueló el bueno de Triboulet—, y como el público archibonachón de

Hace cincuenta años

Día 24 de junio de 1870

Dice El País:

«El mismo día en que un periódico cimbrio decía que las esperanzas de traer un miembro de la Casa de Braganza a ocupar el trono de España se las había llevado el viento, salía de esta capital para Lisboa un comisionado con papeles que cierta agrupación política remite a uno de los grandes muñidores del ibérico.»

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

Cerca de las nueve de la noche terminó el Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

El Sr. Bergamín facilitó la referencia en los términos siguientes:

«El Consejo ha quedado enterado por su Presidente de la forma rápida en que ha sido resuelto el conflicto producido por la avería del Canal de Isabel II. Nos congratulamos de ese resultado, debido al trabajo, digno de todo elogio, de los empleados técnicos y de los operarios, que no han regateado esfuerzos, pues todos se han excedido en el cumplimiento de su deber.

Estimó también el Consejo en cuanto vale el patriótico ofrecimiento del señor duque del Infantado para proporcionar las aguas de la conducción de su Empresa; ofrecimiento que, si bien no ha sido aceptado por la rapidez con que se ha resuelto el conflicto, no deja por eso de ser meritorio y de merecer la gratitud del Gobierno.

El ministro de la Gobernación sometió a la consideración del Consejo, y éste aprobó, dos reales decretos: uno, estableciendo el servicio de comunicaciones aéreas postales entre Barcelona y Palma de Mallorca, entre Barcelona, Málaga y Melilla y entre Málaga, Sevilla, Tarifa, Tetuán y Larache, y otro, ascendiendo a la categoría de primera a todos los guardias de Seguridad de segunda. Pasan a ésta los actuales aspirantes del Cuerpo.

Por el ministro de Estado se solicitó el crédito para los gastos a que ha de dar lugar el envío de nuestra representación a las fiestas del centenario de Magallanes en Chile, que asciende a 500.000 pesetas.

Propuso el ministro de Hacienda, y fueron adoptadas después de detenido estudio del complicado problema, las peticiones relacionadas con las exportaciones, condicionándolas y supeditándolas en absoluto a las necesidades del consumo y al precio de las subsistencias.

También se propusieron por el mismo ministro, y se aceptaron, las oportunas medidas para ir orillando las dificultades que ofrece la adaptación de la reforma tributaria.

Expuso el ministro de Fomento la situación de los barcos que ya están navegando con rumbo a nuestros puertos con cargamento de trigo argentino y se fijó la distribución del mismo entre distintas localidades.

También se indicó el resto de trigo que aún queda del adquirido en la República Argentina, así como el número de barcos que en estos momentos están dedicados a dicha carga.

Fueron aprobadas las bases para los concursos de los servicios de comunicaciones marítimas con Baleares, Canarias y Africa, obteniendo el ministro la aprobación del oportuno

Folleto de «La Correspondencia de España» (133)

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Yo no quiero mal a nadie, a nadie puedo estorbar!

Amanda, que escuchaba, recordó que hacía poco tiempo un demandado había ido a pedir informes a la portera. Pero llamó esa circunstancia, y dijo:

—Tal vez haya sido algún adorador despreciado.

Lucía respondió sonriendo: —Eso no puede ser tampoco; el solo hombre que me ha hablado de amor ha sido mi futuro marido.

—Todo esto es inexplicable—murmuró la señora Agustina—; pero con el tiempo se desentendrán madejas más emmarañadas que ésta. Y ahora, hija mía, decíme lo que necesitas.

Lucía, después de haber pedido y héchese cargo de varios adornos que necesitaba para concluir las labores que tenía en su casa, se despidió de su maestra y compañeras.

Hemos dejado a Ovidio Soliveau, bajo el seudónimo de barón de Reiss, tomar el camino de casa de Brébant, adonde iba a comer en compañía de Amanda. Mientras caminaban hablaban.

—¿Qué habéis hecho durante mi ausencia, palomita?—dijo Ovidio.

—Aburrirme de muerte, rabiar, comer mal y dormir peor...

—¿De veras?

—Palabra de honor!

—Os felicito sinceramente por haber observado conducta tan ejemplar... Y los negocios ¿marchan bien en casa de la señora Agustina?

—¡Oh! ¡Tiene una suerte asombrosa! Piensa retirarse dentro de un año.

Y al decir esto, Amanda miraba de soslayo a Soliveau, añadiendo con aire, al parecer, ingenuo:

—¡Si yo tuviese dinero, no abandonaría ese negocio en manos de otra!

Ovidio comprendió la insinuación y dijo:

—¡Eh, eh! De aquí a un año no se sabe lo que puede suceder.

Después, mudando de tono, continuó:

—¿Tenéis apetito, palomita mía?

—Un apetito soberbio... ¡Ya os podéis preparar! Y a propósito, ¿recordáis a Lucía?

—¿Qué Lucía?

—La obrera a cuya casa me habéis acompañado dos veces, malecón Bourbon, núm. 9, y que había desaparecido.

—¿Pareció ya?

—¡No sabéis cómo me ha protegido la Providencia!

—Pues ¿qué ha sucedido?

—¡Yendo a la Garene, adonde debíamos ir las dos a llevar un vestido de baile, la han herido atrozmente de una puñalada en el pecho!

—¡Jesús, Jesús! ¡Pobre niña!—exclamó Soliveau simulando sorpresa y espanto.

—¡Gracias a las balenas de acero del corsé no la han muerto!

LIII

—¡Los miserables que cometen tales crímenes deberían desaparecer del mundo!—exclamó Soliveau—. ¿Y han capturado al asesino?

—No...

—Mil felicitaciones al prefecto de Policía!—dijo Soliveau sonriendo irónicamente.

—¡Siempre sucede lo mismo!

—Pero le prenderán muy pronto—añadió Amanda.

—¿Pues cómo?

—Porque se creía que el crimen había sido cometido por los merodeadores de los alrededores de París.

—¿Y resulta falso?

—Parece que el juez y el jefe de Seguridad piensan de otro modo.

—¡Ah, ah...!—dijo Ovidio vivamente.

—¿Pues qué dicen ahora?

—Suponen que el robo ha sido sólo un pretexto y que el crimen obedece a una venganza personal.

—¿En qué se fundan para pensar así?

—preguntó Ovidio anhelante.

—En que se ha encontrado el mango del arma homicida, que había sido com-

prada la víspera del día del crimen por un hombre elegante y de buen aspecto.

El seudobarón Arnaldo de Reiss se puso lívido y tembloroso.

—¿Qué tenéis?—preguntó Amanda.—¿Os ponéis malo? Vuestro brazo tiembla...

—No es nada—repuso Ovidio, haciendo un supremo esfuerzo para dominar su emoción—. Pero vuestro relato es tan interesante que, a pesar mío, me impresiona.

¿Entonces se figuran que ese señor bien vestido puede ser el asesino?

—Sí.

—Pero ¿por qué ha querido matarla?

—Eso se ignora; pero lo descubrirán. Figuraos que el cuchillo ha sido comprado en una de las tiendas de la casa en donde vive Lucía, y en la hora justamente en que yo estaba en su casa y vos me esperabais en el coche...

—¡Extraña casualidad! Tal vez haya visto entrar o salir al asesino; pero no recuerdo de nadie.

A Amanda le pareció que la voz de su adorador, al decir lo que precede, tenía un singular acento, y entonces se fijó en su palidez; pero como llegaban a casa de Brébant, la conversación se interrumpió.

Empezaron la comida por un suculento puré de cangrejos, y cuando concluyeron con él, Ovidio se apresuró a reanudar la conversación en el punto en que fué interrumpida.

—¿De modo—dijo—que buscan al caballero bien vestido?

—Sí.

—¿Por qué suponen que un hombre

no vulgar ha pretendido asesinar a esa joven?

—Os repito lo que se dice: que ese crimen obedece a la venganza o al odio.

—¿Entonces la joven debe conocerle...?

—Sostiene que no... Pero es muy ladina, y para que no dejen de creer que es una santita de paja negará siempre; y en apoyo de lo que digo ha habido quien la ha buscado con mucho interés, pues fueron al taller a preguntar por ella y, como allí no la encontraron, habrán ido a su casa.

—¿Y quién la buscaba con tanto empeño?

—Un demandado.

Al oír esto, Ovidio sintió un escalofrío por todo su cuerpo.

—¿Y qué le quería ese demandado?

—repuso.

—Entregarle una carta.

—¿Qué hay en eso de particular?

—Nada tratándose de otra persona, porque confesaría la verdad; pero ella negará siempre para hacer creer que es incapaz de tener alguna intriga.

—Vuestra manera de juzgarla es muy lógica. Pero veo con disgusto que no coméis, palomita...

—Creía que mi relato os interesaba—dijo la joven fijando su escudriñadora mirada en el supuesto barón.

Ovidio sostuvo con tranquilidad aquella investigadora mirada, añadiendo:

—Tengo el mayor gusto en oiros; pero el ocuparnos de un asunto que ningún interés tiene para nosotros no es del mayor gusto.

Fuencarral gusta de ello, se dió por muy pagado y pagó a su vez la fatigosa labor de Portes con ovaciones atronadoras.

Las hubo también para los adaptadores, que se presentaron en escena varias veces al final de todos los actos. No es costumbre, tratándose de adaptaciones de obras extranjeras; pero pudo pasar en este caso, porque al fin San José y Reoyo han realizado labor personal meritísima como ya se ha dicho.

F. AZNAR NAVARRO

GACETILLAS

Apolo.—El viernes y sábado, a las diez y tres cuartos de la noche, el aplaudidísimo sainete lírico nuevo El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia.

LOS AFICIONADOS

Círculo Cultural Abulense.—En el local del Banco de León XIII (Duque de Osuna, 3) celebrará esta Sociedad una velada, representando el juguete cómico en dos actos Jesús, María y José, y el juguete La primera postura.

EN PROVINCIAS

«EL REY MONJE», DE GUIMERA La compañía Xirgu-Borrás ha estrenado en el teatro de Novedades, de Barcelona, la traducción que ha hecho Eduardo Marquina del drama de D. Angel Guimerá, El rey monje.

Al estrenarse en catalán Lo rey monje—hace treinta años—constituyó uno de los mayores triunfos del dramaturgo. Es una de las obras más características de Guimerá. El acto primero tiene una extraordinaria grandeza, y en los actos siguientes aparece a cada momento el poeta genial. Hoy parece tan lleno de poesía como cuando se estrenó, pero de construcción más endeble.

Margarita Xirgu tuvo momentos felicísimos al interpretar el trágico personaje de doña Jimena. Fue justamente ovacionada. Enrique Borrás presentó el tipo del Rey D. Ramiro

perfectamente. Aunque algo inseguro, en su papel, fué aplaudido con calor. Guimerá tuvo que presentarse en escena muchas veces al final de cada acto.

EN EL EXTRANJERO

«PARAITRE», DE DONNAY, EN LA COMEDIA FRANCESA En la Comedia Francesa va a ser representada nuevamente «Paraitre», una de las obras más bellas de Maurice Donnay. Creada en el Teatro Francés en 1906, no ha vuelto a ser representada desde 1907.

Con este motivo, Donnay ha hecho a un periodista las interesantes declaraciones siguientes:

—Escribí esa obra porque comprobé que el afán de parecer, de figurar, se había extendido en nuestra democracia más que nunca. Céf de buena fe en 1914, en los primeros meses de la guerra, que la espantosa tormenta introduciría grandes cambios en las costumbres de la burguesía, y que ésta habría de imponerse la sencillez. En esto sufrí una gran equivocación. Nunca el afán de brillar, de deslumbrar, de gozar, ha sido tan grande como después de la guerra, y bien lo estamos observando desde el armisticio. Por eso, dado el estado actual de las costumbres, me ha parecido oportuno que vuelva a representar «Paraitre», que es la historia de los modestos burgueses enriquecidos inopinadamente por un capricho del azar. Más recientemente se han enriquecido otros muchos por un capricho de la guerra—valga la expresión—; pero esto poco importa: el resultado es el mismo. El dinero rodea a quien lo posee repentinamente, sin transición y sin preparación, de costumbres, ideas y pasiones de que no tenía noticia. Ello da origen a la equivocación, al ridículo, a verdaderos desastres. Y esta mezcla de cosas cómicas y dramáticas—como en la vida—en torno del vicio de querer figurar, es precisamente lo que yo quise mostrar en mi comedia.

Donnay tiene razón. Los improvisados, los nuevos ricos, dan a su obra una actualidad indudable.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 23, Día 24. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable Emisión de 1917, Carpetas al 4 por 100 Interior, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Obligaciones, Moneda extranjera.

El féretro fué conducido a la carroza ch hombres de oficiales del Cuerpo de Estado Mayor, al que pertenecía el finado. La carroza era tirada por seis caballos empenachados, y a uno y a otro lado iban porteros del ministerio de la Guerra y del Estado Mayor Central.

A la carroza seguía el clero de la parroquia del Buen Suceso, con cruz alzada, y detrás la presidencia del duelo. Componían la citada presidencia el general Sr. Miláns del Bosch, en representación de Su Majestad el Rey; el Presidente del Consejo, Sr. Dato; el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza; el duque de la Victoria y el comandante de Artillería D. César Fernández, en representación de SS. AA. D. Carlos y D. Fernando; el capitán general de la región, el director general de Seguridad, el general Suárez Inclán, el doctor Mondéjar, en representación de la familia, y el coronel Avilés.

Numerosas personalidades políticas acompañaron al duelo, todos los generales residentes en Madrid, numerosas Comisiones de los Cuerpos y Centros militares, casi todos los comisarios y agentes de Policía y todo el personal del Estado Mayor Central.

El general Fernández Llanos, que desempeñó brillantemente el cargo de director general de Seguridad, entre los recuerdos póstumos que ha recibido figura un magnífico pensamiento, que en la cinta llevaba la siguiente dedicatoria: «Al jefe llorado, Un policía».

También le dedicó una espléndida corona todo el personal del Estado Mayor Central. El duelo se despidió en la calle de Ferraz, siguiendo hasta la Sacramental de Santa María el ministro de la Guerra, muchos generales, las Comisiones militares y bastantes amigos del fallecido general.

Próximamente a las doce y media recibió cristiana sepultura el cadáver del general Fernández Llanos, cuya muerte ha sido tan sentida por las excelentes dotes que adornaban al finado.

A pesar de lo que se dijo ayer en el ministerio, al cadáver no se le han hecho los honores que corresponden a su categoría.

Agua de Solares INDICADA PARA LA NEURASTENIA Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

LAS LUCHAS SOCIALES

Tiroteo, palos y pedradas

Un agente de Policía herido

Entre el encargado de las obras de la casa en construcción de la calle de Ferraz, 19, Ramón Hervás Hugoste, de treinta años, albañil, y Eleuterio Gil Serrano, de treinta y cinco, huelguista del mismo oficio, se cruzaron varios tiros en dicha calle, por haber intentado el último hacer que cesaran en su trabajo los operarios de la obra.

La lucha se generalizó luego por haberse presentado más tarde otros huelguistas armados de pistolas y palos, que entablaron una verdadera batalla con los trabajadores.

De la colisión resultó herido de un balazo en la mano derecha el agente de la sexta brigada D. Manuel Martín Erades, al tratar de detener a los que se tiroteaban.

En esta tarea fué auxiliado por un individuo del somatén de Barcelona, que transitaba por las inmediaciones.

El causante de la herida sufrida por el agente fué el encargado, Ramón Hervás, que es sordo, y al aproximarse el agente diciéndole que era dependiente de la autoridad, no se enteró de este detalle, y siguió disparando sobre él, creyéndole también huelguista.

Otro herido

Posteriormente fué asistido en la Casa de Socorro de la Universidad un individuo llamado Alejandro Torres Aparicio, albañil, que presentaba contusiones y erosiones en el antebrazo y hombro derechos y la fractura de la novena costilla del mismo lado.

El paciente era otra víctima de la batalla relatada anteriormente, y manifestó que había sido agredido con pistolas, piedras y palos en la calle de Ferraz, esquina a Quintana, por un grupo de huelguistas, que le derribaron al suelo y le maltrataron impunemente.

La cuestión del aceite

Lo de siempre

Desde que se anunció que iba a destinarse una nueva e importante partida de aceite corriente, o sea al precio de tasa, para las necesidades del consumo de Madrid, y que se adoptarían medidas para que ese aceite llegase en su totalidad a los consumidores al precio de la verdadera tasa y en condiciones de no haber sufrido adulteración alguna, se ha advertido la actuación activa y constante de intereses que se consideraban lesionados, como consecuencia de esas mismas medidas.

No hay para qué decir que esos intereses redoblaron su agitación cuando se conoció que el Ayuntamiento iba a establecer despachos para la venta de aceite.

Legítima ha de parecer la defensa de todo interés que se considere hasta cierto punto lesionado; pero no menos legítima será la defensa de un vecindario explotado en las condiciones de todos conocidas, unas veces por esa clase de caseros que obligó a que se dictase el decreto del señor ministro de Gracia y Justicia sobre alquileres, otras por detallistas y principalmente por almacenistas, algunos de éstos más conocidos como acaparadores, y por cuantos han tenido ocasión de tener a su alcance medios que les permitieran lucrarse a costa, por supuesto, del pacientísimo público.

Entierro del general Fernández Llanos

A la hora anunciada, diez y media, se ha verificado el entierro del general segundo jefe del Estado Mayor Central, D. Francisco Fernández Llanos, que, como saben nuestros lectores, murió el martes a causa de un accidente del tranvía.

El entierro partió de la iglesia del Buen Suceso, que ayer quedó convertida en capilla ardiente.

EL PARAISO

El más atractivo parque de recreos

INAUGURACION EL SABADO 26

Souper tango :: Gran compañía de Zarzuela :: Casino Frontón :: Restaurant :: Tómbola benéfica :: Pista para patinar :: Servicio de automóviles

ABIERTO TODA LA NOCHE

CARTEL PARA EL DIA 25

CENTRO.—Compañía de comedias de Pedro Zorrilla.—10,30, Amor a oscuras y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.

APOLO.—10,45, El conde de Lavapiés o No hay fuerza contra la astucia.

REINA VICTORIA.—6 (extraordinaria), El as y cuplés por la señorita Consuelo Hidalgo.—10,45 (extraordinaria), El duquesito o La corte de Versailles (beneficio de Rafaela Haro).

ZARZUELA.—A las 6 de la tarde y 10,30 noche.—El Natlakta, película premiada en el concurso de la Prensa.—Primer y segundo episodios de El correo de Washington.—Lisboa, de la preciosa colección Plate Color, y otras muy cómicas.

COLISEO IMPERIAL.—10,45, ¿Tienen razón las mujeres?

CIRCO W. PARISH.—A las 10, grandiosa función por la compañía internacional de circo, y como final de espectáculo un gran torneo de luchas grecorromanas.—Baud (suizo) contra Sonda (rumano); Vernet contra Salvador (español); y Constant le Marin (belga) contra Elitzekondo (español).

FUENCARRAL.—Compañía cómica-dramática de Emilio Portes.—6, El orgullo de Albacete.—10, La tragedia del bufón.

NOVEDADES.—6,30, El viaje de la vida.—7,30, Los restauradores.—10,45, La niña de los besos.—12, El secreto de la Cibele.

LATINA.—6,45, Los dos fantasmas.—8, La corte de Faraón.—10,30, La pelusa o El regalo de Reyes.—11,45, La corte de Faraón.

IDEAL ROSALES

(Temporada de verano.) Gran compañía de variedades. Enorme éxito de AMPARITO MEDINA

Souper-tango desde las 6 de la tarde, tomando parte 40 bellas señoritas. Casino :: Restaurant :: Café :: CUBIERTOS ECONOMICOS de 9 a 11 de la noche.

Servicios de coches y automóviles.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—Atocha, 60.—A las 10,30, grandioso éxito de todas las atracciones. Zizine (el mayor saltador del Mundo). Mlle. Regine, mademoiselle Mary, Los Albertinis, Totó y Domingo, Trio Hugo, Goro y Toti, San-Ho, Fabra, y cuantos números componen el programa.—Debut de los cuatro jockeys.—Silla de pista, dos pesetas. General, sesenta céntimos.

MADRID CINEMA.—Cine y variedades.—A las 5,30 y a las 10,15.—El barrio de la alegría.—En aras de la venganza.—Jura de la bandera por S. A. el Príncipe de Asturias.—Sensacional éxito de Luis Esteso, La Cibele y la monísima Justina Esteso en sus nuevas creaciones «Estrella» y «Jossito», entre otras.—Éxito colosal de Custodia Romero, bellísima bailarina. Butaca, tarde, 0,30; noche, 0,50.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y a las 10.—Estreno: El beso decisivo (cine-drama americano, cuatro partes).—La hija del jerife (por el gran actor yanqui Tom Mix).—Casimiro, profesor (sainete muy cómico, marca Mac Sennet, dos partes).—Y otros estrenos.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra. Tarde, a las seis. Noche, a las diez.—Nuevas curiosidades de la vida.—Entre el amor y la amistad, por el formidable Tom Moore.—La muñeca de Francia, por la niña Osborne y su gracioso negro.—Últimos días de Las hazañas del submarino U-35, de éxito enorme.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua desde las cinco.—Magnífico y colosal programa de estrenos: Una idea feliz (preciosa comedia en cuatro partes).—El águila, por el estapado actor Salisbury.—Actualidades. Gaumont (muy interesante).—Y estreno del éxito de la temporada: Las hazañas del submarino U-35 (documento auténtico de la guerra europea).

JARDINES DEL BUEN RETIRO. (Zona de recreos.)—A las 10,30 de la noche, concierto por la Banda municipal. Gran suceso de todos los números de la compañía de circo ecuestre, tómbola, tiro al blanco, estanque Mignon y otros recreos.—Entrada al parque, 1,50 pesetas.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

INDICADOR DE MADRID

Hoteles Gran Hotel Iberia. Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 10 ptas. Cuarto de baño.

¡A comer bien! Restaurante. Valentín Fernández, San Alberto, 3. T. 1.686

Cafés Los mejores, plaza de Santa Ana, 21.

Juguetes y coches para niños Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

Máquinas parlantes y discos AGENCIA ODEON, PRECIADOS, núm. 1

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, en tresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

Si antes de ahora se hubiese acudido al establecimiento de puestos reguladores, seguramente que artículos como el aceite, el arroz, el azúcar y otros que no es preciso citar, no hubiesen llegado a adquirir los precios que están pagándose actualmente, ni se habría desatado ese afán de lucro desmedido que ha hecho que numerosas familias en Madrid hayan tenido que prescindir de determinados alimentos.

Pero si aquellos no se establecieron, fué debido a que los explotadores del público tuvieron más poder que éste.

Ahora se pretende que los despachos anunciados para la venta del aceite corriente no se abran, ofreciéndose a cambio de ello que el aceite será expendido con un sobreprecio de tres céntimos en litro. El ofrecimiento será sincero y el comercio de buena fe lo cumplirá.

Está muy reciente el ensayo que se hizo para la venta del aceite corriente en Madrid, que sirvió para demostrarnos que el aceite aquél era borra mejorialmente, habiéndose escuchado a más de un productor de aceite protestas de verdadera indignación por el hecho de que los detallistas de buena fe no lo hubiesen rechazado, en uso de un legítimo derecho y amparándose en la ley, y para que quedara el convencimiento en el público de que la cantidad destinada en ese concepto a la venta no había llegado íntegramente al vecindario, y que lo obtenido por éste al precio de tasa había sido adulterado. De suponer es que no lo fuera por el detallista; pero éste se prestó a vender la borra.

Hay que garantizar dos cosas: primera, que sea aceite digerible el que se venda a precio de tasa; segunda, que no se sustraiga del «stock» destinado a este fin ni un solo litro. Y para ello nada más recomendable como que no tengan intervención alguna en cuanto se refiere al suministro y distribución del aceite cuya venta se anuncia, ninguno de los almacenistas que actúan como intermediarios con el aceite anterior, ni determinadas personas que figuraron en señalado Comité.

Y para evitar abusos en el suministro directo al público, para que no se presencie el espectáculo de las «colas», acúdase al sistema inglés de bonos de alimentación, en los que se llegó a exigir las firmas del comprador y del vendedor.

Ya anoche recogimos la noticia de que está constituyéndose una Sociedad acaparadora en Madrid, y sería muy triste que hubiera filtraciones de ese aceite, que parece que aún no está en esta corte, que fueran a aumentar las existencias de la Sociedad en constitución o de otro acaparamiento.

Hasta se asegura que ya hay una reserva en Madrid de barriles que muy bien pudieran estar esperando líquido, tal vez aceite, para ser facturados.

El aceite de tasa

Dice el gobernador: «En tres ocasiones me ha sido adjudicado por Abastecimientos aceite de tasa. En 23 y 26 de marzo se me adjudicaron 655.072 kilos; en 28 de abril, 108.576 kilos; recientemente se me han adjudicado 1.309.903.

Las dos primeras cantidades fueron destinadas por el desaparecido ministerio de Abastecimientos exclusivamente para el consumo de la capital, y deseoso el gobernador de no privar a los demás pueblos de la provincia del beneficio, solicitó y obtuvo de los almacenistas de Madrid un anticipo de 202.448 kilos con este objeto y con la promesa de reembolso en cuanto de nuevo se le adjudicase aceite. De los 1.309.903 kilos adjudicados ahora habrá, pues, de deducir los 202.448 kilos, para entregar a los almacenistas en pago de la deuda contraída, quedando una cantidad de 1.107.455 kilos, la cual será repartida del siguiente modo, si la Comisaría general de Subsistencias aprueba la propuesta de la Junta provincial de Subsistencias:

800.000 kilos serán entregados al señor alcalde de Madrid para el reparto en esta corte, y los restantes 307.455 kilos serán distribuidos por el señor gobernador entre los pueblos de la provincia.

No se perderá ni un solo depósito, como equivocadamente se ha dicho, ni tardará más de diez o doce días en llegar el aceite a Madrid.»

PARISIANA

CASINO.—VARIETES

Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta ecéncrica JAZZ BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillante «Souper-tango».

SERVICIO DE COCHES Y AUTOMOVILES

Tranvías números 22, 27, 39 y 41

Alcance político

SARGENTO ASESINADO

En Gobernación facilitaron esta madrugada un telegrama del gobernador de Cuenca, en el que participa que el comandante del puesto de la Guardia Civil de Belmonte, sargento D. Teodoro del Barrio, fué muerto en la tarde del martes, de dos disparos de carga de perdigones, por el vecino del inmediato pueblo de Santa María de los Llanos, Isidro Lesmes del Chaton. Este fué detenido.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO: : : :

El Sr. Dato asistió al entierro del Sr. Fernández Llanos, retirándose al despedirse el duelo, dirigiéndose desde el sitio en que esto se hizo directamente a Palacio.

Luego se trasladó a su despacho oficial en Marina, en donde recibió, entre otras visitas, la del conde de Güell.

En su conversación con los repórters dijo el Sr. Dato que había despachado con el Rey, habiendo sometido a la firma regia unos decretos de Gobernación, entre éstos el aprobado en el Consejo de ministros de anoche para mejorar la situación económica de los guardias de orden público, y ultimado los detalles del viaje de Su Majestad a Barcelona.

Aprovechó referirse a esto para declarar que era totalmente inexacta la noticia contenida en un telegrama publicado por un periódico de la mañana suponiendo que el Presidente de Consejo se había dirigido al anterior gobernador de Barcelona encargándole comunicara a algunas personalidades de dicha capital su deseo de hablar con ellas respecto del viaje de Su Majestad.

«Este viaje—añadió el Sr. Dato—fué resuelto por el Rey inmediatamente después de ser objeto de la invitación que le hizo La Alianza y de conocer la opinión del Gobierno.

No hubo tiempo material entre la invitación y la resolución regia para hacer consultas a ninguna, y a la misma representación monárquica parlamentaria de Barcelona se le anunció ya después de estar acordado definitivamente todo lo relativo al mismo.

El Rey está recibiendo numerosas invitaciones de Barcelona; pero no podrá atenderlas, porque tendría necesidad para ello de prorrogar su estancia allí, y en esta ocasión le es de todo punto imposible.

Como ha de ir después con frecuencia a Cataluña, podrá, aprovechando esas excursiones, complacer a cuantos ahora le invitan.»

Insistió el Sr. Dato en la negativa antes apuntada, y dijo que él, además, no se comunica directamente con los gobernadores, siendo su norma de conducta siempre, cuando tiene que comunicarse algo, decirselo por conducto del ministro de la Gobernación.

Además, si no rectificara la noticia en cuestión, podría prestarse a que alguien hubiera visto preferencias que no han existido.

Se ratificó en sus manifestaciones de días anteriores respecto a que el viaje no tenía interés alguno extraordinario, respondiendo solamente al deseo de asistir a actos que interesaban a Cataluña.

Con el Rey no había despachado ningún ministro. Y, como se dijo, ya no habrá Consejo, ni en Palacio ni en la Presidencia, hasta el regreso de S. M.

LAS HUELGAS

El Sr. Bergamín manifestó a medio día a los periodistas que las huelgas continúan en igual estado.

En Alicante van calmándose los ánimos, hasta el extremo de que el gobernador va a hacer uso de la licencia que se le ha concedido para ir a Valencia. Antes de regresar a su provincia pasará por Madrid para conferenciar con el ministro.

Por el ministerio del Trabajo se ha ordenado al secretario de la Junta de Reformas sociales de Valencia que vaya a Alicante para intervenir en las huelgas y buscar una solución. También ha dispuesto que el jefe del Instituto de Reformas Sociales, Sr. Palacios, salga para Huelva con el objeto de intervenir en las planteadas en aquella provincia.

UNA RECTIFICACION

Como algunos elementos parecen alarmados por la interpretación que se ha dado a sus palabras hablando de la conducta del Gobierno con relación a todos los partidos políticos y su actitud ante el Parlamento, encareció a los periodistas rectificasen esas interpretaciones.

Lo que dijo, y se ratifica en ello, es que el Gobierno quiere vivir en buena armonía con todos los partidos políticos, no sólo porque esta ha sido siempre su norma de conducta, sino porque proyectando reunir las actuales Cortes, no sería el mejor medio para pedirles su apoyo el de perseguir a los diputados de los diferentes grupos parlamentarios.

Ahora bien, si plantearse un conflicto entre el Poder legislativo y el Gobierno, el llamado a resolverlo sería siempre la Corona. No hubo, pues, amenaza de disolución si el Parlamento no respondía al fin para que fuese convocado.

EL VIAJE DEL REY

Hablando después del viaje del Rey a Barcelona, manifestó el Sr. Bergamín que están recibiendo las autoridades de Barcelona y el Gobierno un sinnúmero de solicitudes de fabricantes y Centros de diversas clases pidiendo que el Rey visite aquéllos.

Ni la escasa duración del viaje ni la resistencia física del Rey, con ser grande, serían suficientes para atender a todas esas solicitudes.

—Además—añadió el ministro—, el Rey se limitará a asistir a aquellos actos en que se vea la mayor unanimidad de sentimientos, y no hará nada que pueda contribuir a des-

unir a los catalanes ni inclinarse a un lado u otro.

Los dos actos base del programa oficial de la visita reúnen esas condiciones: una obra de caridad, como es la colocación de la primera piedra de un hospital de infecciosos, y la visita a la Exposición de industrias eléctricas, que interesa a todos los españoles.

LOS REGIONALISTAS, MONARQUICOS DE DON ALFONSO XIII: : :

Un periodista indicó al ministro de la Gobernación que el presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, había hecho unas declaraciones, afirmando que tanto él como sus amigos son monárquicos y que prestaban su acatamiento al actual régimen.

El Sr. Bergamín se limitó a contestar: —Yo tengo una carta del Sr. Puig y Cadafalch en que me dice lo mismo.

EL PRESUPUESTO DE LA MANCOMUNIDAD: : :

El Sr. Bergamín confirmó que no era exacto que el Sr. Bartrina hubiese conferenciado con él para tratar del presupuesto de la Mancomunidad.

Las noticias que tiene el ministro sobre este asunto son de que el lunes se reunirán las Diputaciones catalanas para acatar la real orden del ministro y acordar la reforma del presupuesto. Mientras no acuerden esta reforma, el ministerio no volverá a intervenir en este asunto.

MARCHA A SU DESTINO: : : : : :

En el expreso de esta tarde marcha a Barcelona el nuevo presidente de aquella Audiencia territorial D. Ernesto Jiménez.

UN DECRETO

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Granada el Sr. Cabanillas, jefe de Administración del ministerio de la Gobernación, y para sustituir el Sr. Alonso Castrillo.

CASA REAL

S. M. el Rey ha visitado esta mañana el estudio del notable escultor Sr. Benlliure, que está haciendo un trabajo destinado a la ciudad de Burdeos, en memoria de Goya.

Hoy ha hecho la primera guardia como gentilhomme el primogénito del duque de Santa Elena, D. Alberto María Borbón.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el marqués de Urquijo, el Sr. Vitorica, el general Borbón, marqués de Atarfe, marqués de Nervión, Albenzo y Albudeyte.

Los caballeros de San Juan de Jerusalén

Esta mañana han celebrado con gran suntuosidad, los caballeros de la Orden, la fiesta a su excelso titular, presidida por Su Alteza Real D. Fernando de Baviera.

Pronunció un notable panegírico el doctor D. Angel Ruau. La orquesta, bajo la dirección del maestro Osma, fué brillante.

En los ministerios

FOMENTO

El Ayuntamiento visita al ministro. — Esta mañana visitó al ministro de Fomento el alcalde de Madrid, acompañado de una Comisión de concejales. Los representantes del Ayuntamiento interesaron del Sr. Ortúzar la pronta aprobación del nuevo reglamento para el servicio de tranvías, acordado por el Ayuntamiento.

Al mismo tiempo pidieron al ministro de Fomento que no autorizase la elevación en el precio de las tarifas de los tranvías.

Lycée Français de Madrid

Los exámenes de bachillerato francés concedidos por el ministro de Instrucción pública de Francia han tenido lugar los días 21, 22 y 23 del actual mes. Los alumnos del Liceo Francés han comparecido ante un Tribunal formado por las Facultades de Ciencias de Toulouse y de Letras de Bordeaux, obteniendo un gran éxito.

De seis alumnos presentados, han aprobado cuatro: los Sres. Gilles, notable; De Cárcer, notable; Tindón, aprobado, y Sánchez, aprobado.

Estos resultados, al ser considerados en el primer año del funcionamiento del Liceo, son el testimonio de los esfuerzos de los distinguidos catedráticos franceses encargados de la preparación del citado bachillerato.

Asimismo los alumnos de bachillerato español del mismo establecimiento han obtenido un brillante resultado en los exámenes verificados en el Instituto de San Isidro.

Los profesores españoles han continuado en eso la notable tradición, por todos reconocida.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La novillada de hoy

Pablo y Marcial Lalanda lidian seis novillos del duque de Veragua.

A la hora de empezar descarga un chaparrón regularcito, y el cielo amenaza con echarnos más agua encima que la que ha hecho falta en Madrid estos días.

Hay un lleno.

PRIMERO

«Mallorquín», negro bragado, descaradillo de pitones.

Pablo le da cinco verónicas con valentía, y a pesar de que el animal achucha y se cife demasiado, el muchacho continúa arremolinándose al enemigo, y en el sexto lance le coge y le voltea. Se levanta Pablo, y sin mirarse a la ropa da dos lances más y remata con gracia y estilo.

El «Mallorquín» derriba a los picadores y deja un arre para las mulas.

No hay ocasión para que se luzcan los chicos en el quiterío.

Banderillean Ahijao y Garrido, y en este tercio no se muestra el toro ni mucho menos como la esencia de la nobleza.

Pablo hace una faena rabiosa y valiente, haciéndose en seguida dueño del veragua, que está bronco y mansote.

Se aplaude al muchacho en todos los escafios, y en cuanto cuadra el enemigo, arrea derecho como una vela, y coloca una estocada corta en todo lo alto, un poco atravesada.

Dobla la fiara y escucha el chico una ovación, siendo obligado a dar la vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Ventero», negro jirón, Marcial Lalanda instrumenta cuatro verónicas enormes y un recorte colosal.

En cada lance, que son todos de fenómeno para arriba, oye el muchacho una ovación estruendosa.

«Ventero» pelea bien, y después del primer puyazo cae el picador al descubierto.

Acuden los dos espadas oportunamente, y aunque metiéndose en el terreno del toro, no consiguen sacarlo. Agarrado uno a un pitón y otro cogiendo, hacen un quite magistral y dejan al veragua del sitio peligroso. Ovación.

Marcial pone, al cuarto, dos pares superiores, y acaba el tercio uno de los banderilleros.

Marcial brinda a un aficionado que está en el 2.

Realiza una faena bonita, adornada y valiente, siendo aplaudido en la mayoría de los pases.

Hay unos cuantos ayudados de ovación grande, rodillazos de gran alboroto y otros pases con la zurda que producen un verdadero escándalo.

Un pinchazo. El novillo echa la cara por el suelo, escarba la arena y se pone guasón.

Un peón levanta la cabeza del bicho, y cuando pretende Marcial entrar a matar se le arranca la res y sacude el chico un metisaca bajo que produce vómito y muerte. Palmas y regalo.

TERCERO

«Colmenero», cárdeno bragado, mogón del derecho.

Pablo le da unas verónicas, buenas nada más, y a picar.

Tardeando mucho y hasta volviendo la cara alguna vez, toma «Colmenero» las cuatro varas de rigor, sin que los matadores se luzcan en quites, porque el novillo sale suelto y de estampía en cuanto siente el hierro.

Pablo coge los palos y pone al cuarto un par caído y desigual. Luego, obligado mucho al manso, pone otro par arriba, y como no está el animal para florituras, un peón termina el tercio.

Pablo empieza con un pase con la zurda, y a fuerza de un muletazo y otro consigue que el cárdeno le haga caso, porque tiene marcada tendencia a la fuga.

En tablas del 7 sacude un pinchazo, otro frente a la puerta de caballos, y alargando el brazo, media en las agujas, que mata sin puntilla.

P. ALVAREZ

La becerrada de los carniceros

Mañana viernes, 25, a las cinco de la tarde, en la Plaza de Toros de Madrid, se celebrará el festival taurino de la Juventud de los gremios de carnes con su atractivo programa.

Se lidiarán seis becerras de la ganadería de Santos por las cuadrillas de los «chicos» gremiales, Roderá, «Chico del Carmen», «El Negro», «Manfotis», Encina y el «Madrileñito». En el segundo becerro actuará el montador mejicano D. Antonio Espiau.

La Plaza estará presidida por las elegidas en concurso de belleza entre los mercados madrileños.

Noticias generales

La conferencia que con interesantes proyecciones del Congreso de Ginebra dará doña Isabel Oyarzábal de Palencia, será en el Ateneo el viernes, a las siete en punto de la tarde.

El día 25, a las nueve de la mañana, se verificarán en el Centro Iberoamericano de Cultura Popular Feminina, San Bernardo, 83, los ejercicios para optar a premio en la clase de Flores, adjudicándose una cartilla de la Caja Postal de Ahorros de 25 pesetas; el mismo día, a las cuatro y a las cinco de la tarde, se verificarán los de las clases de Corte de ropa blanca y Caligrafía, respectivamente, se concederán dos cartillas de 20 y 15 pesetas en Corte y otras dos de iguales cantidades en Caligrafía.

El día 26, a las cuatro de la tarde, serán los ejercicios en las clases de Corte de vestidos y Aritmética mercantil, se adjudicarán dos

premios en Corte de 20 y 15 pesetas, y tres en Aritmética, de 25, 15 y 10.

Los trabajos ejecutados durante el curso en las clases de Flores, Ropa blanca y Corte de vestidos estarán expuestos al público durante los ejercicios.

¿Por qué ser un dispéptico siendo tan fácil hacer una buena digestión?

¿Por qué sufrir de indigestión, gastritis y dispepsia, cuando es tan fácil hacer una buena digestión? Miles de personas que antes sufrían de males del estómago y tenían miedo de comer, gozan ahora de cada comida y toman los alimentos que se les antojan. Usted también puede hacer lo mismo. Vaya a una buena farmacia y adquiera una botella de Magnesia Bisurada. Tome media cucharadita con un poco de agua caliente después de cada comida, y así evitará usted los dolores y angustias que sobrevienen, o si el dolor ya ha comenzado, la Magnesia Bisurada lo eliminará en cinco minutos; de lo contrario, se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Recuerde el nombre—Magnesia Bisurada—, o sea el maravilloso remedio que pone fin a las desazones del estómago.

Para los extranjeros es completamente indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

AVISO

En las oficinas del Casino de Autores Españoles se admiten hasta el 30 del presente mes proposiciones para establecer el servicio de coches.

Los buenos caseros

D. Ricardo Abia, domiciliado Moratín, 30, no participa que el propietario de dicha casa, D. Enrique Cebrián, no ha subido los alquileres desde antes de la guerra.

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado

Una motocicleta conducida por Fernando López Arranz atropelló en la calle del Marqués de Urquijo a Antonio Blas Díaz, de dos meses de edad, que era llevado en brazos por Candelaria Gutiérrez, que resultó ileso.

Por disponer del dinero ajeno

Ha sido detenido y puesto a disposición del juez de guardia el corredor de alhajas Julio Pardo Juraurriaga, por haber vendido unos pendientes de oro y platino, valorados en 2.405 pesetas, que le entregó en comisión para eso el joyero D. Alfonso de Blas, y haberse gastado el importe de la alhaja, salvo 48,10 pesetas que le quedaban en el bolsillo al ser detenido.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo es general, no siendo de importancia las tormentas registradas.

Madrid.—Altura barométrica a las 13 del día 24, 707,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 36°,6. Idem mínima, 20°,6. Humedad del aire, 34 por 100. Recorrido total del viento, 125 kilómetros. Dirección dominante del viento, vario.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 24.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Pontevedra, Lugo, Orense, Oviedo, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Sevilla, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Santa Cruz de Tenerife, San Fernando.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

AVISOS UTILES

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris) a la HEMOGLOBINA. Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. FUND ANEMIA Y DEBILIDAD

CON 1.000 PESETAS Tendréis cerca de 3.000 francos PARA GASTAR EN LUCHON

A 6 KILOMETROS DE LA FRONTERA LA REINA DE LOS PIRINEOS Numerosas atracciones. Estación de niños

LA UNION RESINERA ESPAÑOLA SOCIEDAD ANONIMA

Verificado el sorteo extraordinario para la amortización de 2.388 obligaciones hipotecarias, correspondientes a los años de 1931 y 1932, ambos inclusive, se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que, a partir del día 30 del corriente mes de junio se harán efectivas en los Bancos que a continuación se expresan las que han resultado agraciadas, a razón de pesetas 500 cada una.

Las listas en que constan los números de dichas obligaciones amortizadas se hallan de manifiesto en los referidos Establecimientos de crédito y en las oficinas sociales:

- En Madrid, Banco Central, Banco Hispanoamericano y Banco de Bilbao. En Bilbao, Crédito de la Unión Minera. En San Sebastián, Banco Guipuzcoano. En Vitoria, Banco de Vitoria. En Santander, Banco de Santander. En Valladolid, Banco Castellano. Madrid, 23 de junio de 1920.—El director gerente, Enrique de Nardiz.

IDEAL RETIRO TELEFONO 1.208 S RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

Martes, viernes y domingo, días de moda ORQUESTAS BERKI Y LAPUERTA

LA UNION RESINERA ESPAÑOLA SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1.º de julio próximo se satisfarán en los Establecimientos de crédito que a continuación se expresan, contra cupón número 28, los intereses semestrales de sus obligaciones hipotecarias, a razón de pesetas 12,50 cada una, con deducción de peseta 0,645 de timbre de negociación e impuesto de utilidades:

- En Madrid, Banco Central, Banco Hispanoamericano y Banco de Bilbao. En Bilbao, Crédito de la Unión Minera. En San Sebastián, Banco Guipuzcoano. En Vitoria, Banco de Vitoria. En Santander, Banco de Santander. En Valladolid, Banco Castellano. Madrid, 23 de junio de 1920.—El director gerente, Enrique de Nardiz.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

DE ALBERTO INSUA DOS NOVELAS

«LAS ALAS ROTAS».—Preciosa edición de la Biblioteca «Estrella». Dos pesetas en todas las librerías. «LA MUJER DESCONOCIDA».—Sexta edición por la Biblioteca «Renacimiento». Cuatro pesetas.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con cellos, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

Boletín religioso para mañana

Viernes 25 de junio de 1920 Santos del día.—Santos Guillermo, Máximo, Sosipatro, Próspero y Adelberto, confesores; Domingo y Galicano, mártires, y Santas Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de San Guillermo Abad, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Leoz, preces y reserva.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las ocho de la tarde, corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, en Covadonga y en San Lorenzo o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turro, Santa Bárbara.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NAVARRA BANOS SALINOS

Temporada oficial, junio a octubre. Informes: Admor. del Bañeario.

Compro y pago más que nadie

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

PEÑA.—Teléfono 5.196 M. 52; SAN BERNARDO; 52

URODONAL

evita la arterio-esclerosis

Recomendado por el profesor Lancereaux antiguo Presidente de la Academia de Medicina en su Tratado sobre la Gota.

El signo en la temporal indica el principio de la arterio-esclerosis.



Se tiene la edad de las arterias de uno. Conservad la juventud de vuestras arterias con el URODONAL y evitared así la arterio-esclerosis que endurece las paredes de los vasos sanguíneos, tornándolos semejantes a tubos de pipa. en decir rígidos y friables.

OPINION MEDICAL.

En el tratamiento de la arterio-esclerosis, la principal indicación consiste ante todo en impedir la formación y el desarrollo de las lesiones arteriales. Siendo así que el ácido úrico es el único factor de hipertensión en el periodo de presclerosis, lo primero que habrá de hacer es luchar energicamente y frecuentemente contra la retención del ácido úrico en el organismo, empleando para eso el Urodonal.

Profesor FAYNE Prof. de clínica interna en Universidad de Poitiers

El Urodonal causa una amelioración considerable que todos los otros disolventes del ácido úrico no pueden provocar.

Dr. HONIG, e Turet (Orán).

Etalissements Chatelein, 2, rue de Valenciennes, Paris. Sucursal, Apartado 718, Barcelona

Esiste la marca depositada. EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO SR MARQUES DEL RISCAL



Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid. Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda e Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Luis Aguado Gómez, Santiago, 16.
- Huelva.—D. Lluís Aciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Fábrica de chocolates.
- Jaén.—D. Pedro Morales Penálver, Martínez Molina, 75.
- Idem.—Sres. Hijos de Joaquín Pórras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomeiro García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaistang, Príncipe, 13
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. Vinos.
- Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rúa, 21.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbietta, 21, bajo.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albarreda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14. Comercio.
- Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
- Villagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0.60 por la botella y 0.50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA PUBLICIDAD
AGENCIA DE ANUNCIOS
León, 20, teléfono 1.085

Se reciben Anuncios, Esquelas, Reclamos, Noticias y toda clase de publicidad



MAIZENA

ALIMENTO INCOMPARABLE PARA NIÑOS Y PERSONAS DELICADAS

De venta en los mejores establecimientos del Mundo. UNICOS FABRICANTES: CORN PRODUCTS REFINING CO. NEW YORK. U. S. A.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, principal

Vajillas, grandes surtidos

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable designa a los candidatos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y pregonaireis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo juvenud y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tiña pedida y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.

Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

OLEORETINE

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

SASTRERIA DE MODA. CASA PADRÓ. Tetuán, 21

Trajes lana para caballero, desde 50 pesetas dril — 35 —

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA — CORTADORES EXTRANJEROS

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE

Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

SANTA TERESA, AVILA

Agua radioactiva. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano.— Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden; eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches a todos los trenes. Palletos gratis en Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Administrador en el Baleario.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten falones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32.

A plazos

con precios de contado y pago mensual insignificante, vendemos nuestros aparatos y discos ODEON. Infórmese de nuestra seriedad y solicite catálogos dirigiéndose a

ODEON, Preciados, 1, MADRID

Agua purgante de COSLADA

LA MARAVILLA

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás las tomarías causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Como la nieve

se conservan viandas y bebidas en nuestros especiales ARMARIOS FRIGORÍFICOS para restaurantes, cafés y particulares.

UTENSILIOS DE COCINA, sorbetes y CESTAS para campo y viaje.

Marín, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

Jipis, limpiados quedan como nuevos. Cádiz, 7, 2.º

Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza».

5-VALLEDE-5

Arreglo motores. Cabestros, 5

ACEITE RICINO

«Flor Albion» (marca registrada), especial para MOTOS, AUTOMOVILES, AEROPLANOS.—FARMACIA, Único importador: Guillermo Herrera (Almería).

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no empuja los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Colin y Compañía. PARIS.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO

PIAMONTE, 10,

NOVENTA Y SEIS PLAZAS

con 3.000 pesetas para el Cuerpo auxiliar de Contabilidad de Hacienda, Gaceta del día 20. Pueden actuar señoras. Preparación completa en la Academia de Calderón de la Barca. Internado completamente independiente para ambos sexos. Abada, 11, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisa: para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas en: los periódicos de Madrid: También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen a esta Casa para todos: los periódicos:

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSE DOMINGUEZ LUQUE**

PLAZA MATUTE, 8, 1.º TELEF. 2.896

El dueño de estas oficinas avisa al público que es ajeno en todo a otro señor del mismo nombre y apellido, dueño del «Noticiero»: Universal:

NOTA.—Estas oficinas se dedican exclusivamente a publicidad.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BIQUETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y notorias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Otroco a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios.

OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517

LEA USTED LAS OBRAS DE «EDITORIAL CALPE»

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS DE PEREZ GALDOS

EL LOCO DE LAS ROCAS

A. R. BONNAT

Meg, apoyada la barbilla sobre la palma de la mano, hallábase por completo abstraída en sus pensamientos y sin prestar la menor atención a lo que pasaba en el gran salón del balneario.

Como todas las noches, una vez terminada la cena, los agüistas fueron acudiendo al salón llamado pomposamente «de fiestas» para terminar lo menos aburridamente posible el aburrimiento del día. Se formaron los grupos de siempre, se organizaron las eternas mesas de «bridge» o de tresillo, y las conversaciones fueron las que solían entablarse todas las noches, comentando los menudos incidentes de la jornada. Cada uno contaba a su vecino cómo le había sentado el agua, sin que nadie tomase con interés las confesiones ajenas, pues todos tenían el pensamiento lejos, y en vano el director del establecimiento, el médico y los decanos de las aguas se esforzaban en ofrecer interés a la velada.

Aquello era completamente aburrido y soportado como complemento al plan facultativo impuesto, no sólo a la llegada al balneario, sino previamente por el médico que recetó las aguas aquellas allá en Madrid.

El balneario hallábase situado en sitio apartado de las poblaciones. En cuanto llegaba la noche, falta de comunicación, tenía que contentarse con sus propios medios de entretenimiento, y éstos, pasados los primeros días de estancia, hacíanse monótonos y pesados.

El balneario pinchaba a los que en él permanecían varios días y se soñaba con el regreso a la ciudad, con la vuelta a la ciudad, al trato de las familias, a las aficiones, a las amistades y al ajeteo del vivir de un modo intenso y animado.

—¿Está usted triste?
Meg pareció salir de un sueño cuando oyó que le dirigían la palabra. —Triste por qué? No, no lo estaba. Su afición no le molestaba en nada, había tenido buenas noticias de su marido y sólo se hallaba ligeramente aburrida.

—¡Claro!, usted hubiera deseado ir a otra parte, ¿verdad? Quizás a San Sebastián, a Biarritz... Pero, amiga mía, la diversión del verano la hubiera pagado cara en invierno.

—No, San Sebastián no.
Luego se puso a charlar animadamente con los bañistas que la rodeaban. Ella no era muy aficionada a la vida de diversiones ni al ajeteo de un verano en playa elegante. De no haber tenido que tomar aquellas aguas, seguramente que el verano lo habría pasado tranquila con su marido en uno de los pueblecillos de la sierra de Guadarrama.

—¿Y cómo no la ha acompañado su esposo?
—¡Oh, no ha podido dejar sus asuntos! Tiene infinidad de negocios en Madrid. Trabaja demasiado.

Meg dijo todo esto para satisfacer la curiosidad ajena, con un tono monótono y sin pasión alguna, como podía haber dicho: «No, no ha venido porque aquí llueve.»

Una señorita delgada y larga se sentó frente al piano y comenzó a teclear con sus dedos, que parecían látigos pequeños. Los jugadores de tresillo se volvieron hacia la joven pianista, y en sus miradas se vio cierto chispazo de odio. ¡Ahora música! Era lo único que les faltaba para no poder jugar tranquilos. Otro de los bañistas se levantó despacio y desapareció por la puerta, procurando no llamar la atención. Desde allí se encaminó a su cuarto, diciendo: «¡Musiquitas a mí, no!» Y se acostó tranquilamente.

—¿Qué hacemos mañana?
—¿Mañana?

Los bañistas se miraron unos a otros, como diciendo: «¡Psch! ¡Aburrirnos un día más!» Pero era preciso hacer algo, inventar alguna excursión, matar de alguna manera las interminables horas de la tarde.

—Iremos hacia la playa, ¿no?
—Eso lo hacemos todos los días.
—Podemos irnos hasta las rocas aquellas que se ven a lo lejos.

—¿Las del Picacho de la Muerte?
—¡Jesús, qué nombre!
—Así se llaman porque efectivamente tienen una leyenda trágica.

—¿De veras? Cuento usted.

El médico del balneario, que era quien hablaba, replicó:

—Poco hay que contar. En aquellas rocas dió un pescador muerte al amante de su mujer y se volvió luego loco.

—¿Qué horror! ¿Y ella?
—Desapareció.

—¿Cómo le mató?
—Precipitándole desde tal altura.
—¿Estrellado?
—Sí. Luego la marea, al subir, se encargó de llevarse el cadáver.
—¿Y el asesino?
—Salió absuelto de manos de la justicia; pero salió loco y loco sigue.
—¿Vive aún?
—Allí cerca. En la vertiente opuesta hay una casucha derruida por los temporales y en ella buscó refugio el marido infeliz.
—¿Hace muchos años de eso?
—Bastantes.

Las conversaciones quedaron suspendidas por un momento. El recuerdo de la tragedia desarrollada en el pintoresco sitio, inmediato al balneario, produjo cierto malestar entre los concurrentes. Un marido de melodrama, vengador de su honra, ¡qué horror! Verdaderamente había sido una fatal ocurrencia la de sacar a colación aquella lúgubre historia.

Alguien, para disipar la mala impresión, procuró sacar otro tema de conversación.

—¿Hay anunciados viajeros para mañana?

El director del establecimiento replicó: —Sí; mañana espero a unos cuantos que me han avisado por carta o telegrama para que les reserve habitación. Aquí tengo la lista. Un matrimonio de Coruña, el Sr. Irugoechea, de Bilbao; D. Bernardo Cipriades, de Santander, y D. Rogelio Núñez, de Madrid. Llegarán en el correo de la mañana.

Meg, que aún parecía hallarse bajo la impresión que le había causado el relato trágico anterior, murmuró entre dientes:

—¡Rogelio!

—¿Sintió que una angustia enorme le oprimía la garganta. Trató de respirar y no pudo. Echando hacia atrás la cabeza, quedóse desvanecida.

*

Meg llevaba cuatro años de casada y no había conseguido amar a su marido. Se casó con Ramón Valdinos porque sí, por una de esas testarudeces que suelen presentarse en la vida, y sin sospechar la importancia que semejante acto tenía. ¡Que sí se ha casado Fulanita! ¡Que sí el «trousseau» de Menganita es precioso!... Meg no quiso quedarse a la zaga de las amigas de su promoción, y tras leve flirteo con Valdinos se casó con él, como podía haberlo hecho con Perico el de los palotes.

Ramón era un buen hombre, vulgar, apocado, incapaz de hacer nada malo ni nada bueno. Incorporó a su vida a Meg, y ésta halló pronto, en su nuevo estado, que había hecho una solemne tontería precipitándose por contraer matrimonio. Vió ante sí la eterna, la inacabable monotonía que iba ya a presidir todos los actos de su existencia plana, lisa, sin el menor relieve ni el más ínfimo destello; pero era tarde para retroceder.

Lo fatal ya estaba hecho; ahora sólo le quedaba o resignarse o rebelarse. No tuvo valor para ninguna de las dos cosas. Anodada, sin voluntad, sufriendo y sin conseguir amar a Ramón Valdinos, vivió... y no puso ya ninguna ilusión en lo que pudiera quedarle de vida. Su insensatez, su torpe afán de precipitarse al matrimonio, como podía haberlo hecho por otra cosa mucho más sencilla, tuvieron fatales consecuencias para la pobre Meg, que vivió su vida deshecha, fatalmente condenada. Vivir sin amar... ¡Pobre Meg!

El matrimonio, guiado por las inclinaciones del marido, llevaba una existencia que exteriormente podría parecer dichosa. Nada les faltaba de la vida material. Los negocios de Valdinos eran prósperos y felices. El no escatimaba nada para el regalo del cuerpo, y Meg no hubiera podido quejarse de verse desatendida hasta en el menor capricho. Pero eso era todo. El era, como ya queda dicho, ni bueno ni malo, simplemente egoísta, pero sin pasión alguna. Se unió a Meg porque, prendado de su belleza, se hizo la cuenta de que necesitaba una compañera, muy bien podría ser aquella muchacha. No iba a estar eternamente solo y sin cuidados. Manos mercenarias también andarían torpes en su cuidado y atenciones. Meg u otra reemplazarían con exceso a la más afectuosa y atenta ama de llaves que su dinero podría proporcionarle. Tal pensó y tal ejecutó. Después ya no se preocupó más del asunto, ni creyó que debía preocuparse. Tenía para su mujer los respetos debidos, cuidaba con solicitud a los deseos natura-

les que pudiera tener de la casa, de los vestidos, de las joyas y demás, y no quiso penetrar hondamente en el alma de la que se había constituido como compañera suya para toda la vida. ¡Valdinos no era un hombre dado a la psicología!

Meg comprendió su error y lloró; pero hasta su pena tuvo que ser disimulada, oculta, sin expansión. ¿Cómo confiar a nadie su estado de ánimo? ¿Cómo convencer de que era desgraciada? Lo tenía todo, nada podía desear, no le faltaba el más mínimo detalle de lo que las mujeres ansían poseer. ¿De qué iba a quejarse? Lo tenía todo, todo, menos amor.

Entonces fué cuando Rogelio Núñez, hombre avispado y ducho en los trances amorosos, supo comprender lo que pasaba en el ánimo de Meg, y comenzó la conquista de la infeliz muchacha.

Meg se apercibió pronto de los torpes deseos de Núñez e hizo todo lo posible por evitar que éste pudiera sospechar la menor esperanza.

Era desgraciada, cierto, pero jamás faltaría a sus deberes. No sentía amor por Valdinos, pero tampoco lo tendría nunca por otro hombre que no fuese su marido. Se resignó a todo, menos a dejar de ser mujer honrada.

Pero Rogelio, conquistador de oficio, profesional del amor, puso tenazmente todo su empeño en la conquista de Meg y mostróse cada vez más insinuante, más atrevido, más decidido a triunfar. Aunque Meg se opusiese con todas sus fuerzas, él contaba con las suyas, que le habrían de hacer vencer, como ya había ocurrido muchas veces. Después de todo, una débil mujer no podría oponerse a un hombre fuerte de cuerpo y de ánimo como era Rogelio Núñez.

*

Meg, violenta por la situación que Rogelio le creaba, y deseosa de que su marido no pudiese tener la más leve sospecha del asedio que ella sufría, ideó cien medios para librarse de la persecución de que era objeto. No quería decirle nada a Ramón, porque comprendía que, aunque éste aceptara sus explicaciones, libres de toda culpa y hasta del más pequeño pretexto para la persecución del otro, sufriría con la perturbación que en su vida apacible y tranquila iba a significar aquello.

Ciertamente que no le amaba, pero sí tenía por él la estimación necesaria para no proporcionarle el más leve disgusto.

Aunque abstraído e indiferente en lo que en torno suyo pasaba, Ramón, sin embargo, pudo notar algo extraño en su mujer.

—¿Estás mala?
Meg no lo estaba; pero la pregunta de su marido fué para ella un rayo de luz. Sí, estaba enferma; no era nada de cuidado, pero no se encontraba bien.

La pobre pensaba que un pretexto cualquiera, una enfermedad quizás le uniera más a su esposo, éste apartaría a un lado su indiferencia, y de este modo se levantaría una barrera más infranqueable entre ella y Rogelio Núñez.

—¡Ah! Pues tienes que cuidarte, chiquita, tienes que cuidarte. Haz que te vea un médico.

Nada más. Ramón, ni bueno ni malo, no concedió otra importancia a las quejas de Meg. Esta sufrió un nuevo desconuelo, y su alma vióse cada vez más aislada y más sola en el mundo.

La enfermedad no era gran cosa. Una pequeña lesión en un órgano, ¿quién no tiene algo?, era todo lo que aquejaba a Meg; pero ésta creyó que su enfermedad debía estar revestida de mayores proporciones a los ojos de su marido, sirviéndole de pretexto para alejarse de Madrid y huir de la persecución de Rogelio Núñez.

El médico me ha dicho que necesito las aguas de Fuentearéas. De no tomarlas, me acarrearía un mal invierno.

—¿No tomarlas, querida mía?—dijo Ramón.—¿Cómo puedes pensar en ello? Haz los preparativos, que saldrás para allá en cuanto tú misma digas.

—Me acompañarás.

—Imposible, hijita, de todo punto imposible. No puedes figurarte la serie de cosas, de asuntos que me retienen aquí. Pero tú no puedes quedarte sin esas aguas. ¡No faltaba más!

Valdinos exageraba sus asuntos y su necesidad de permanecer en Madrid. No le era grato viajar, pasar molestias y contrariar sus costumbres. Ni bueno ni malo, se limitaba a ser egoísta.

Meg doliose nuevamente de la soledad en que se hallaba y se propuso realizar ella sola el viaje. Así se alejaba de Núñez, procurando hacer los preparativos con rapidez y sin la menor publicidad entre parientes y amigos, a fin de que el viaje permaneciera en secreto y de él no se enterase su perseguidor.

*

El automóvil del balneario depositó

frente al portalón del mismo a los viajeros llegados aquella mañana.

Sereno, fuerte y confiado grandemente en sí mismo, descendió del auto Rogelio Núñez, que se hallaba perfectamente enterado del sitio donde se había refugiado Meg.

En la Administración del balneario se enteró de si allí se hallaba aquélla, y una vez confirmada la noticia, respiró satisfecho. Ahora vería ella si le serviría huir, escaparse de sus amorosas pretensiones. Sola, alejada de los suyos y sin amparo de ninguna clase, Meg no tendría más remedio que someterse y ser una víctima más de las que ya tenía hechas en su larga carrera de conquistador profesional.

No tardaron en encontrarse Meg y Rogelio. Este la saludó cortésmente a la vista de los demás bañistas.

—¿Qué feliz casualidad! La señora de Valdinos. Ignoraba que se hallase usted aquí.

—¡Ah, ignoraba!
—Sí. He venido por prescripción facultativa. ¿Le sientan a usted bien las aguas? ¡Oh! Me han hablado de curas maravillosas y de que esto es encantador.

Núñez procuraba dar a sus palabras el mayor tono posible de indiferencia. Aquello era un encuentro casual, y nadie podía ver en la presencia de Núñez en el establecimiento otro motivo que el mismo que impulsó al resto de los agüistas.

Meg dudó. Aún era ingenua, y quiso creer en lo que su perseguidor le había dicho. Si acaso no mentía, era la casualidad la que le había puesto junto a ella. Sería fatalidad; pero no por eso Meg iba a abandonar su decidida, firme y arraigada resolución.

La indiferencia de su marido no la impulsaría a faltar a sus deberes. Seguiría sin amor, y seguiría honrada.

En la vida de relación que se desarrollaba en el balneario, Núñez no se mostraba demasiado insinuante con Meg. Alguna mirada, ciertas frases de sentido exclusivo para ella, pequeñas atenciones y nada más. En la táctica de Rogelio estaba el no producir demasiada alarma en la muchacha.

A los cuatro o cinco días de estar en el balneario, los agüistas, aburridos, organizaron una excursión hacia las rocas, que ya habían sido objeto de comentarios por la tragedia que tiempo atrás se desarrolló en ellas.

Algunos bañistas bromearon con el recuerdo de los sucesos.

—Veremos las rocas adúlteras.

—¿Y si vemos al marido vengador?

—No hay que temerle, porque todos vamos limpios de pecado.

El médico y los antiguos se ocuparon de los preparativos de la excursión, como personas técnicas. Había que alquilar buques y formarse parejas. Cada señora iría acompañada de un caballero. Se llevaría algo para merendar, y al caer la tarde se regresaría al establecimiento, después de haber visitado aquellos pintorescos sitios, bien dignos de verse, sobre todo por la gente de la ciudad, que tan sólo tiene ante sus ojos la visión de las grandes urbes, tan absolutamente diferentes a la agreste naturaleza de aquellos sitios.

Rogelio Núñez valiése de combinaciones extrañas para arreglar que el caballero de Meg fuese él, y ésta vióse desagradablemente sorprendida cuando, en el momento de comenzar la expedición, su perseguidor acercóse galantemente, diciéndole:

—Señora, me ha tocado el honor de ser su acompañante.

Meg tuvo un momento de vacilación; tentada de renunciar a la jira. Un pretexto, una ligera indisposición quizá bastaría para que sus compañeros le perdonasen la defección; y así iba a ponerlo en práctica, cuando Rogelio, adviniendo sus intenciones, se adelantó a ellas.

—Señora, cuidado. En estos sitios hay poco que hacer y mucho que murmurar.

—Es que...

—Si usted se retira, yo también, y ya puede figurarse los comentarios a que daría lugar nuestra ausencia.

Meg calló, convencida de la fuerza del argumento que con ella se empleaba; pero rebelándose en su interior, y dispuesta a no verse así sometida al infame que a todo trance insistía en perderla. Calló, pero su resolución estaba tomada. Al siguiente día partiría, dejando aquel sitio, que ella pensó sería un refugio seguro contra las asechanzas de Núñez, y que éste, con sus perverjas intenciones, había trocado en un lugar de sufrimiento y martirio.

Los expedicionarios pusieronse en marcha. Todos iban alegres, satisfechos y como chiquillos que han discurrido una travesura. Realmente, los padecimientos de aquellos agüistas no eran cosa grave. Eran un pretexto para alejarse de sus casas, para descansar de las tareas habituales, para recrearse, para hacer vida de hotel, que por la novedad, siempre habría de resultarles diferente de su cotidiano vivir.

—Meg, ¿está usted realmente disgustada conmigo?

Meg calló. La voz suave, insinuante de aquel hombre haciale daño en su alma,

Unida a la caravana, iba deslizándose a lo largo del camino, abstraída en sus pensamientos, alejada del ambiente que le rodeaba. Volvía a recordar sus tiempos de muchacha, su precipitación en casarse, su matrimonio con Ramón, la indiferencia de éste—ni bueno ni malo—, y llegaba a la persecución de Rogelio, que, atrevido y osado, se hallaba allí, junto a ella.

—Meg.

Esta volvió rápidamente a la realidad, como quien despierta de un sueño. Sus ojos se volvieron hacia donde había salido la voz que la llamara, y vió a Núñez, eter-



Las tenacillas causan verdaderos estragos en las cabelleras débiles. Apresúrese a fortificar la suya, usando **Petróleo Gal** y evitara este peligro. Frasco grande 4.50. Frasco pequeño 2.50.

namente a Núñez. Miró más, y extrañada de no ver a los compañeros de viaje, preguntó:

—¿Y los demás?
—¿Los demás?

—Sí, los otros. ¿Dónde están?

Meg y Núñez hallábanse solos. Todos los que con ellos habían salido de la fonda habían desaparecido. ¿Por qué?

—A ver, hable usted pronto. ¿Dónde están? Volvamos.
Núñez se excusó con torpe palabra. Se habían extraviado. Abstraídos en sus pensamientos, sin duda habían tomado equivocadamente una senda distinta de la que los demás, y por eso se encontraban separados del grupo. Pero no debía éste hallarse lejos.

—Tranquícese usted, Meg. Está usted conmigo, y nada malo puede pasarle, porque yo la defenderé contra todo y contra todos.

¿Defenderla? ¿De qué? Allí nadie iba a atacarla, y el único peligro era precisamente el que se atribuía y adjudicaba el título de defensor.

—Bien, bien; volvamos a reunirnos con los demás.

—Espere usted.

Rogelio quería a todo trance impedir que Meg se uniera de nuevo a la expedición. Había comprendido por su mirada que si dejaba escapar aquellos momentos le sería muy difícil hallar una ocasión análoga.

—Meg, antes de que volvamos, antes de que dejemos de estar solos es preciso, necesito hablar con usted un rato, un instante, el tiempo que usted quiera, pero hablar.

—Núñez, no creo que tenga usted que decirme nada para lo que se necesite este aislamiento momentáneo en que nos hallamos.

—Sí, Meg, sí; quiero hablarle de algo solemne, de algo de suma importancia. Es la primera vez que lo hago, y desearía que fuese la última.

—¿La última? Si es así, accedo.

—Vamos a aquellas rocas?

—Vamos.

Meg se estremeció ante el recuerdo de la leyenda que sobre aquel sitio había. Allí el marido halló en criminal conversación a su mujer, y allí vengó su afrenta, agarrotando entre sus manos al traidor y precipitándole luego al mar desde lo alto del peñasco. ¿Era verdad aquello o era simplemente una de tantas cosas como se cuentan para dar interés a los sitios?

El lugar era verdaderamente agreste. Por el lado del mar, la roca estaba como cortada a pico, a gran altura sobre las aguas, y éstas venían a estrellarse violentamente contra ella, produciendo enorme remolino.

—Meg, siéntese usted.

—Obedecí pacientemente, y a su lado se sentó Núñez.

—Hable.

—¿Hablar? Es difícil. Este momento tan soñado, tan vehemente, ansiado por

Compra un
:-: P A C K A R D :-:
que es el mejor automóvil

Sociedad: Teatros: Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

mi, porque me parecía que iba a ser el más transcendental de mi vida, cuando le veo en la realidad, cuando comienzo a vivirlo y me doy cuenta de su importancia, me asusta. ¿Cómo podré yo expresarle con palabras torpes e incompletas todo mi pensamiento? ¿Qué le diré yo que lleve el convencimiento a su ánimo? Meg, yo la amo a usted; la amo con delirio, con pasión enorme, y como nunca he amado.

Estas palabras eran las eternas de conquistador de oficio, y fiaba continuamente en ellas. Meg le escuchaba con la cabeza inclinada sobre el pecho, triste, angustiada, sintiendo por ella misma una enorme pena. Se veía sobre aquellas rocas, sola, abandonada de todos y teniendo a su lado a un hombre que la invitaba a saltar a sus deberes.

—Meg, respóndame usted. Dígame algo. Vea que muero de amor, que me abra- so, que amo a usted locamente.

—Núñez, me ha dicho usted que era la última vez que me hablaría. Pues bien; como yo no volveremos a hallarnos en situación semejante a ésta, vaya mi respuesta. Soy honrada, continuaré siéndolo toda mi vida, y si es cierto que me ama, olvide. No me vuelva a ver, y sepa que jamás, ¿lo oye bien?, jamás me apartaré del camino trazado. Con esto ya basta. Volvamos, y Dios quiera que los otros no hayan notado demasiado nuestra ausencia.

Meg hizo ademán de levantarse; pero Núñez le puso brutalmente las manos sobre los hombros, obligándola a permanecer sentada.

—¡Volvemos, no! De aquí no marchamos tan fácilmente. Los otros están lejos. Junto a usted no hay mas que el mar y yo. Yo, que estoy decidido a todo, que me siento impulsado por una fuerza extraña para vencer todas las resistencias y vencerla a usted misma.

—Núñez!
—Meg, le he dicho a usted que era la última vez que hablábamos, porque tenía la resolución de que de aquí salga nuestra dicha.

—Déjeme, que no quiero seguir ni un minuto más.

—¡He dicho que no!

—¡Canalla!

—Lo que usted quiera; pero aquí, y mía.

—¿Llegará usted hasta la violencia?

—A todo.

Núñez, para dar mayor vigor a sus palabras, estrechóse contra Meg, y violenta y brutalmente quiso abrazarla y besarla. La infeliz mujer sintió cerca de su rostro el aliento del cobarde aquel, y lanzó un grito de socorro, al que respondió Núñez con una carcajada.

—No estamos en la Puerta del Sol para que acudan unos guardias o unos transeúntes. Aquí no hay mas que el mar y yo.

—¡Y yo!

Rogelio sintió que unas manos fuertes, rudas y decididas le aprisionaban por el cuello y le separaban violentamente de Meg. Derribado en el suelo, trató de incorporarse, de ver de dónde partía la agresión; pero no pudo. Estaba fuertemente sujeto contra el suelo. Las manos no habían abandonado la garganta y una rodilla le aprisionaba el pecho. Sobre su cara se inclinaba una cabeza, pero ¡qué cabeza, Dios mío!; era la de un verdadero monstruo, la de un salvaje melencólico, de barba inculca, de rostro negruzco y de ojos centelleantes.

Núñez, haciendo un esfuerzo desesperado, quiso desasirse; pero fué vano su intento. Intentó, a su vez, gritar, pero no le salió ningún sonido.

Meg miraba aterrorizada la escena. Comprendía quién era el que así había venido en su salvación y tenía bajo su poder a Núñez: era el marido vengador de la leyenda, cuya historia le había sido contada en el balneario; era el loco que habitaba en aquellas rocas desde que cometió el horrendo crimen.

—¿No me conoces?—gritó el hombre fiero, dirigiéndose a Núñez.—Yo a ti, sí. Eres el otro... el otro, el traidor... el ladrón de honras. Te di muerte, y ahora has resucitado para cometer una nueva infamia, para hacer otra víctima. Pero ahora también estoy yo. Yo, que te maté una vez y te mataré ahora y siempre que quieras volver a salir del fondo del mar, donde debes estar pudriéndote.

El loco se hallaba en el paroxismo. De su boca salía espuma, y sus ojos parecían que iban a saltarse.

—¡Ladrón de honras, asesino de mujeres!... Eres eterno... Antes, aquella; ahora, ésta...; pero siempre yo... yo, que te maté y te precipité al abismo, y que ahora te mato y te precipito lo mismo que entonces.

Fué cosa de un segundo. El loco apretó fuertemente en la garganta de Núñez, y cuando ya tuvo entre sus manos su cuerpo inerte, le levantó en alto, demostrando hercúleas fuerzas, y le precipitó al fondo del acantilado, sobre el que rebotó y fué pronto arrebatado por las olas.

El loco miró atento cómo desaparecía el cuerpo de Rogelio, y dijo:

—¡A ver si ahora no vuelves a salir! Y volviéndose hacia Meg, añadió:

—Mujer, ya puedes estar tranquila, como lo estuvo la otra. Vete.

Cuando Meg regresó a su casa de Madrid al día siguiente de la tragedia, su marido, a pesar de la indiferencia, no

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

La Princesa María de Rumania, después de haber pasado una temporada en Vichy, ha regresado a París, donde esperará la llegada de su madre, la Reina Isabel, que permanecerá aún unos días en aquel establecimiento balneario.

Está concertada en París la boda del duque de Mouchy, caballero de la Legión de Honor, condecorado con la cruz de Guerra, con Mlle Marie de La Rochefoucauld-Dondeauville, hija de los duques de Dondeauville y nieta del Príncipe Constantino Radziwill.

El duque de Mouchy, que se condujo brillantemente durante la guerra en el frente oriental, siendo objeto de grandes distinciones, es el jefe actual de la segunda rama de la Casa de Noailles, Príncipes y duques de Poix. Está asimismo cercanamente emparentado con las grandes Casas de los Príncipes de Ligne y de los Príncipes de Murat.

La novia, además de la Princesa de Borbón-Parma, es hermana del vizconde de La Rochefoucauld, caballero de la Legión de Honor, que, a pesar de su juventud, se alistó en la Marina de guerra, siendo condecorado en el campo de batalla, y del conde Armand de La Rochefoucauld.

TITULO DEL REINO

El conde de los Corbos ha solicitado a favor de su hija María de los Angeles Márquez de la Plata y Carvajal la rehabilitación del marquesado de Camarena la Real.

IMPOSICION DE CRUCES

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Colegio de María Inmaculada, del paseo de Martínez Campos, la ceremonia de imponer las grandes cruces de Beneficencia a la condesa de Torre Arias y a las señoras de Pérez Caballero y de Queipo.

El ministro de la Gobernación, señor Bergamín, y el Sr. García Molinas serán quienes impongan las cruces a tan distinguidas damas, que con su caridad inagotable, puesta al servicio de los comedores de caridad del citado colegio, se han hecho acreedoras a tan alta distinción.

ELOGIO A LA MUJER

Ayer pronunció en los Jardines de la Infancia una notable conferencia sobre «El talento y la belleza de la mujer» don Alberto Camba.

El conferenciante, con gran elocuencia e infinidad de datos, hizo el panegírico de la mujer, demostrando con indubitables pruebas que la bella compañera del hombre no es inferior a éste ni desde el punto de vista moral ni desde el intelectual, pudiendo equipararse al varón, con el debido entrenamiento, en toda clase de artes y ciencias.

El Sr. Camba fué muy aplaudido por el numeroso público en el transcurso de su trabajo.

UNA COMIDA

Los marqueses de Arriluce de Ibarra han obsequiado con una comida a la condesa y el conde de Torre-Arias, la marquesa y el marqués de la Scala, la marquesa y el marqués de Arizno, la condesa y el conde de los Andes, los señores de San Ginés, D. Francisco López-Dóriga y algunos otros.

CAPITULO DE BODAS

En la iglesia de San Ildefonso se ha celebrado el matrimonio de la Srta. Teresa de La Rocha Canals con D. Enrique Bécora Sánchez.

Fueron padrinos D. Eduardo de La Rocha, padre de la novia, y doña Modesta Sánchez, madre del novio.

Actuaron de testigos D. Baldomero Sánchez y D. Joaquín Taboada Steger. A la ceremonia concurrieron numerosos invitados, que hicieron votos por la felicidad de los nuevos cónyuges.

A ellos unimos los nuestros, deseando a la feliz pareja una eterna luna de miel y todo género de prosperidades.

En la capilla del Buen Consejo, de la Catedral, se ha celebrado la boda de la señorita Purificación Septúveda con don Florentino Jiménez.

Fueron padrinos la señorita Pepita Gue-

rra y un hermano del novio, D. Angel Jiménez.

—En la iglesia parroquial de San Martín se ha celebrado el enlace de la señorita Julia Castrillo Ramírez con nuestro compañero en la Prensa D. Rafael Rolland.

Fueron apadrinados por doña Otilia Yustas y D. Juan Castrillo, tía y padre de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos D. Angel Herrera Oria, director de «El Debate»; D. José Medina, D. Leopoldo García Durán, inspector general del Timbre; D. Obdulio Fernández, subdirector del Instituto de Alfonso XIII, y D. Enrique Moler.

—Mañana contraerá matrimonio, en la iglesia de El Salvador y San Nicolás, la señorita Juanita Flores García con D. Ramón Méndez Roselló.

—En la parroquial iglesia de San Martín ha contraído matrimonio la señorita Berta López-Peigrín García con D. Siro Muela Martínez.

Actuaron como padrinos la señora viuda de López-Peigrín, madre de la novia, y D. Juan Echavarrí; siendo testigos el senador D. Santos López-Peigrín, el marqués de Embid y el hermano de la novia D. Joaquín López-Peigrín y el diputado a Cortes D. Modesto Villanueva.

Los recién casados salieron a realizar el viaje de novios por las provincias del Norte.

—En Cáceres se han unido en el santo lazo del matrimonio la señorita María Magdalena Candela y el joven abogado D. Cayetano Fontán Manzano.

Fueron sus padrinos doña Carmen Becedas de Candela y D. José Candela Magro, figurando como testigos, por parte de la novia, D. Ricardo Laso y D. Víctor García Hernández; y por parte del novio, el interventor de Hacienda D. Carlos Arizcun y el oficial de la misma dependencia D. Juan Rubio Sánchez.

Reciban los recién casados y sus familias nuestra más cordial enhorabuena.

—En Arévalo se ha verificado el matrimonio de la señorita Encarnación González Rebollo con el ingeniero D. Eufemio Olmedo Ortega.

Apadrinaron a los contrayentes doña María Molpeceres de Martín y el padre del novio.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación.

—En Valencia han contraído matrimonio la señorita María Teresa Cuber Teruel y el joven abogado D. Eduardo Puchades Martí, siendo apadrinados los contrayentes por el abuelo paterno de la novia, don Serafín Cuber, y la madre del novio, doña Vicenta Martí; firmando el acta el diputado a Cortes D. Emeterio Muga, D. José García Hernández, el doctor Candela Gil, D. Pablo Barrán y D. Carmelo Muñoz.

Los recién casados salieron para sus posesiones de Albalat, desde donde dentro de breves días seguirán para el Extranjero.

—En Illescas ha contraído matrimonio la Srta. Carmen López Aguido con D. Antonio Huete Parra.

Apadrinaron a los contrayentes D. Valentín Huete—padre del novio—y Gregoria López, hermana de la novia.

La concurrencia fué numerosísima, y los novios han salido para el Norte, desde donde seguirán su viaje al Extranjero.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita María Cristina Haro Ochoa, hija del coronel del Parque de Artillería D. Fabriciano Haro, para el procurador de los Tribunales D. Mateo Moreda.

—Por el jefe de negociado de Telégrafos D. Manuel Dodero ha sido pedida para su hijo, D. Eduardo Dodero de los Santos, la mano de la señorita Consuelo Martínez.

La boda se efectuará en el próximo otoño.

—En San Sebastián ha sido pedida la mano de la Srta. Raquel Noglés para el distinguido joven donostiarra D. Buenaventura de Larreta-Arrelain.

La boda se celebrará en breve.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un niño la esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Angel S. Salcedo.

BAUTIZOS

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real ha sido bautizado el hijo de doña Elisa Insausti, esposa de D. Alberto Bergés Gastiarena.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de Fernando, José, Cristino, Basilio, siendo apadrinado en la pila bautismal por D. José Sáinz y doña Cristina Ariza, viuda de Insausti.

—En la iglesia parroquial de Santa Bárbara ha recibido las aguas del bautismo el niño que con toda felicidad ha dado a luz doña María Gamonedá, esposa de D. Joaquín de Aguilera.

Madre e hijo continúan sin novedad, y los señores de Aguilera reciben muchas felicitaciones.

—A la niña que recientemente ha dado a luz doña Juana López Puente, esposa del jefe de Aduanas D. Fermín Fraguas, le ha sido impuesto en la pila bautismal el nombre de Pilar.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el joven conde de Caltójár, el cual ha sido trasladado a Sevilla desde el campo, donde le sorprendió la dolencia, cuya mejoría deseamos sinceramente.

—Se encuentran mejorados D. Vicente Turmo y Romera y el marqués de Esquibel; completamente fuera de peligro el conde de Torralba.

—Se encuentra restablecido de las heridas que sufrió en el camino de Hernani el joven D. Jerónimo Villagarcía.

—Se encuentra enfermo en Barcelona D. Eduardo Pérez Casañas.

NOTAS VARIAS

El secretario de nuestra Legación en Copenhague, D. Manuel del Moral, se encuentra en Biarritz, donde pasará el verano.

—En casa de los marqueses de Santo Domingo se han reunido varias de sus amistades, siendo obsequiadas con un té.

—También en la casa de los señores de Melgar (D. José) se ha celebrado una pequeña fiesta, a la que asistieron personas de su intimidad.

—Las distinguidas damas americanas mistress Hearts y Mrs. Teyers, de cuya llegada a Madrid dimos cuenta, han sido obsequiadas con un almuerzo en la residencia de los marqueses de Villavieja, y con otro en el palacio de los duques de Montellano.

NECROLOGICAS

El general de brigada D. Luis del Llano y Puig ha fallecido.

Estaba casado con doña Carmen Gómez, e hijos suyos son D. Luis y D. Miguel del Llano, doña Encarnación y doña Cristina.

A toda la familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

—Ha fallecido en Madrid doña Valeria Romar Maroto, esposa de don Leopoldo Arranz.

Al entierro, que constituyó una verdadera manifestación de duelo, acudieron numerosas personas, deseadas de asociarse al duelo de la familia de la finada.

—El jefe principal de la estación del Norte de Irún, D. Juan Borrajo, pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su bella hija la señorita Josefina Borrajo de Orozco Vilanova, a los diez y siete años de edad.

Los señores de Borrajo están recibiendo muchas demostraciones de pésame por la irreparable pérdida que les aflige, habiendo sido una manifestación de duelo el entierro de la finada.

SUFRAIOS

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de San Ildefonso, y las que el día 29 se digan en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Guadalupe Lasso de la Vega y Zayas, marquesa de Miranda, fallecida el día 25 del pasado mes de diciembre.

Reiteramos nuestro pésame a su viudo, D. Fausto Miranda y Herráiz, marqués de Miranda.

VIAJES

Han salido: para Vichy, la condesa de Valmaseda; para Segovia, los marqueses de Haro; para Avilés, la condesa de Cobatillas; para su casa de El Portazgo, la señora de Linares Rivas y sus hijos; para Carrizo, el marqués de Santa María de Carrizo; para Ontaneda, D. Nicanor de las Alas Pumarino; para El Escorial, D. Luis Sáinz de los Terreros y familia; para Suances, D. Ramón F. de Caleyá; para Teruel, D. Bartolomé Esteban Muñoz; para Burgo de Osma, D. Luis Ayuso Peña.

—El mayordomo mayor de S. M. la Reina Cristina regresará de Italia en los primeros días del mes próximo.

—Nuestro representante cerca del Quirinal y la marquesa de Villaurrutia, con sus hijos, permanecerán una corta temporada en Madrid.

—Ha marchado a Jerez de la Frontera el conde de Villafuente Bermeja.

—Los condes de Puerto Hermoso, hijos de los marqueses de Arizno, se han trasladado de Jerez a Sevilla.

—D. Rafael Varó, hijo político de la marquesa viuda de Iznate, se encuentra en Alhama de Granada.

—La marquesa viuda de Avilés se ha trasladado a su palacio de Avilés, acompañada de su hija Brígida.

—Se ha trasladado a sus posesiones de Lúcar doña María Teresa Estrada de Nora, viuda de García Cernuda, acompañada de su hija.

—Se encuentra en Valdemoro el marqués de Alboloduy.

—El conde de Montelirio se ha trasladado de Granada a Ronda.

—Ha regresado a Madrid, procedente de Granada, el marqués de Casa Saltillo.

—Ha regresado a Cáceres con su familia la condesa viuda de Trespalacios.

—Ha salido para San Sebastián don José Abril y Ochoa, acompañado de su esposa e hijos.

—Ha regresado a la corte D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

—Los marqueses de Atarfe han regresado a Madrid.

—D. Antonio Gamonedá, acompañado de su familia, se propone marchar en estas a sus posesiones de Lúcar, regresando a Madrid a primeros de octubre.

—El marqués de la Mortara ha salido para Jerez.

—Ha marchado a Cangas de Tineo D. Carlos Golburu.

—El diputado a Cortes D. Joaquín Fanjul ha salido para Cuenca.

—Ha salido para Cestona D. Ricardo Acebal.

—Ha marchado a Baeza D. Antonio Chinchilla.

—Para Vitoria ha salido D. Juan Jaureguizar.

—Se ha trasladado a San Martín de Lezcana D. Gabriel Gancedo.

—A Huelmos Cardeñosa se ha trasladado D. Nicolás Oliva.

—Para Collado Villalba ha salido doña Amelia Picatoste.

—Ha marchado a Deva D. José María Angoloti.

—Ha salido para Puente Hojeda la viuda de Oteros Cueto.

—Se ha trasladado a Fuenterrabía don Vicente de Goyeneche.

—Se encuentran en Granada el autor dramático D. Alejandro Mac Kinley y su esposa, acompañados del pintor don Gustavo Bacarissas.

—Ha llegado a Madrid D. Gonzalo Sanz, presidente de la Cámara Española de Comercio de Buenos Aires, que viene a pasar una temporada en España.

—La duquesa de Montemar marchará en breve para Londres.

Su hermana, la marquesa de Aulencia, marchará a Cestona.

—La condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos saldrán en breve para Biarritz, donde pasarán el verano.

—Para Barcelona ha salido el diputado a Cortes D. José Luis de Torres.

—Para Almodóvar del Campo ha salido D. Luis Tur y Palau.

—Ha marchado a Biarritz la señora de Errázuriz.

—A Santillana han marchado la marquesa de Velasco y su hija Pilar.

—El marqués viudo de Canillejas y sus hijos han salido para Oviedo.

—Ha salido para Valmaseda D. Martín Mendía Conde.

—D. José Ortiz de la Torre, acompañado de su familia, ha salido para Comillas.

—La condesa viuda de Benahavis ha marchado a Elgorriaga.

—D. José Lázaro Galdiano y su esposa han salido para Paris.

—Ha salido para El Toboso la señora de Roca (doña Amalia), acompañada de sus hijas Amalita y María Luisa, y de sus hijos José, Rafael y Félix.

—Se encuentran en Quintanar don Gonzalo Añover y sus hijos Francisco, Pedro y Gonzalito.

—Ha llegado a esta corte, procedente de Tarancón, D. Manuel Iniesta Domínguez.

—Ha marchado a Casa de la Vega doña Marcelina Álvarez Carballo.

—D. Atanasio Malo ha salido para Pinto.

—Se encuentra en Salmeroncillos don Bernardo Castillo.

—D. José Gamero Cívico se halla en Palma del Río.

—La Princesa Pío de Saboya y su hijo el barón de Benifayó han salido para San Sebastián, de donde marcharán a Biarritz para pasar el verano.

—D. Luis González Herrero ha marchado a Sigüenza.

—Ha salido para Miraflores D. Francisco López de Roda, acompañado de su esposa.

—El subsecretario de Gobernación, D. Juan José Ruano, ha marchado a Santander, acompañado de su familia.

Las más lindas toilettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

En vuestro tocador no debe faltar
EL DENTIFRICO
NACARINE

A LAS LECTORAS

NUEVAS SILUETAS

Formando un notable contraste con los vestidos de la guerra, y que todas hemos llevado hasta ahora, vemos aparecer numerosos modelos de marcada silueta 1830. No es que ésta sea la característica de la moda actual; pero por lo menos no hay una colección de modelos entre los que no figuren varios de estos vestidos. Tienen el cuerpo muy ajustado por medio de pinzas, modelando por completo el busto, y se anudan con cintas, como los justillos, ya sea delante o en la espalda. En la cadera el cuerpo termina en ondas, en puntas o cuadrados, lo que contribuye a darle más marcadamente un estilo antiguo.

La falda, muy hueca, se adorna con unos sencillos bordados de colores. En el escote, un encaje fino de tono marfilino, suaviza el contraste duro de la carne con el color casi siempre oscuro del vestido. A veces este mismo contraste constituye la gracia de un vestido, o mejor dicho, de la que lo lleva, si posee una línea de cuello y de hombros impecable.

Este estilo de vestidos no deben adoptarlos las mujeres más bien gruesas, pues indiscretamente revelaría la exuberancia de las líneas; tampoco favorece a las muy delgadas; este vestido únicamente hace valer a las que poseen un cuerpo perfecto, a las felices que están en el justo término medio.

Para este estilo de vestido se deben elegir telas rígidas, huecas como el tafetán, la faya, o para el cuerpo, el terciopelo. Nunca las telas flexibles de poco cuerpo como son el crespón de China, la «charmeuse» y las sedas; todo el encanto de estos modelos está en el contraste que forma el cuerpo ajustado y la falda muy hueca, efecto que se malograría al adoptar un tejido de caída blanda.

El escote puede ser en pico o cuadrado; en el caso de no anudarse con cintas, sino en la espalda, con cierres o botoncitos, se adopta el escote muy pronunciado en los hombros. En París los escotan dejándolo al descubierto; pero demasiado conozco el buen criterio de la mujer española, para saber que no adoptará este escote mas que para bailes de noche, nunca para la calle.

Un bonito modelo de este estilo, que presenta una modista de gran firma, tie-



Muy a propósito para «sport, campo y playa» esta blusa recta de grueso tejido de algodón adornada con anchas trencillas y bordados de algodón lavable.



Anudado detrás, como un justillo, por medio de ojetas, está este modelo, de tafetán marino con vivos y bordados blancos.



El éxito de la temporada son estas chaquetitas rectas (námamas las «namas») y muy bordadas; ésta es de «kasha» verde bordada en blanco que se llevará sobre una faldita plisada, blanca.

ne la falda de tafetán adornada con «ruches» del mismo tejido, formando grandes ondas, y en los vértices grupos de florecitas que se repiten en la manga, en el tallo y a un lado del escote.

A estos trajes acompañan muy acertadamente los sombreros grandes, con preferencia negros y adornados con flores. Las plumas y «sprits» podrían quitarle ese marcado estilo 1830, que pretenden dárles.

Aun siendo para jovencitas, el tafetán ha de ser azul marino o negro; para calle sería de un efecto poco elegante hacerlo en un tono claro que sólo puede permitirse de destinarse ese vestido para bailes de noche.

M. DE M.

CONSEJOS

Rara es la señora que no se da polvos de arroz en la cara; pero no todas saben dárselos bien. En Madrid se ven muchas caras demasiado blancas, demasiado enharinadas pierrotescamente; otras, en cambio, tan morenas, de un moreno artificial, se entiende, que tampoco causan buen efecto. Una mujer debe conservar siempre el tipo de belleza que Dios le dió: si es morena, puede acentuar ligeramente el tono con polvos morenos; pero una mujer de cutis claro hará mal, porque sea moda, imitar con toda clase de productos a una beduina.

Para evitar malos efectos se deben comprar dos cajas de polvos: una de blanco y otra de ocre, y una misma ir mezclándolos proporcionalmente, hasta encontrar el tono de su cutis; de esta manera podrá darse, al salir a la calle, la cantidad que apetezca sin que se noten; el cutis quedará mate y bien.

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

terior dorado de aquel suculento edificio— ¡A fe mía, los que llaman son gente mal educada! Espero, mi querida amiga, dejarás que se resfrién en la puerta de tu casa esos intempestivos visitantes, o al menos dárles la respuesta por tu criado, que la dueña de la casa está acostada y no puede recibirles por lo avanzado de la hora.

—Mi querido barón—replicó Perine—, si hubiese hecho caso de tus consejos, hace una hora no hubiera recibido a la duquesa de Simeuse, lo que hubiera sido bastante desgraciado para todos, convendrás en ello... La casualidad nos protege hoy visiblemente; no desmayemos por nuestra indolencia la buena voluntad de ese destino invisible. ¿Quién sabe si no es alguna nueva fortuna la que nos llega en este momento?...

—No creo en nada de eso, y la cosa no es muy probable—respondió Kerjean—; pero tú eres la dueña... Obra, pues, como te plazca... Sólo te ruego una cosa, y es que si se trata de una sesión de magia hagas que sea breve.

—Procuraré no hacerte desear—murmuró «la Vampira» volviendo a entrar en el gran salón, después de haber dirigido un signo imperativo a Júpiter, que se apresuró a obedecer a aquella muda orden...
Perine acababa apenas de operar su transformación en octogenaria, cuando el negro introdujo cerca de ella dos personajes de extraña apariencia: un hombre que parecía tener poco más de cuarenta años y una joven a la que un antifaz parecido al de la duquesa ocultaba el rostro.

El hombre ofrecía un tipo acabado, de una delgadez inverosímil. Una nariz afilada y encorvada como el pico de un buitre; unos ojos grises, en los que se leía la ambición, ocupaban los dos tercios de un rostro tostado por el sol de los países cálidos, y tallado sobre el modelo de esos juguetes caprichosos que se fabrican en Nuremberg.

Aquel personaje estaba vestido con un traje en estado lastimoso, que a pesar de eso conservaba trazas de un antiguo esplendor. La tela habría sido preciosa, y

los bordados finos. Aquella prenda exhalaba un vago perfume de almizcle y ámbar, olores de moda. Una espada antigua, con la empuñadura de acero enmohecido, estaba suspendida de un estrecho cinturón, que a pesar de su estrechez le estaba bastante ancho; tal era la delgada complexión de aquel hombre. Además de la espada, aquel cinturón soportaba una de esas pequeñas bandolinas de corte de melón, de las que se encuentran exactas copias en una multitud de cuadros de aquella época.

El traje de la joven no estaba menos lastimoso que aquel del que acabamos de hacer un ligero croquis.

Consistía en un corpiño de terciopelo verde oscuro, guarnecido de galones de cobre, dorados en otro tiempo, pero ennegrecidos ahora. Un zagalejo de seda color rosa marchita, rasgado, y que estrellaban lentejuelas empañadas, cala sobre unas medias encarnadas, remendadas en muchos sitios. Los zapatos solos, en cuero castaño oscuro, con una pequeña hebilla de acero, estaban, si no nuevos, al menos regularmente conservados.

Pero se olvidaba bien pronto lo miserable de aquel triste traje de bohemia o saltimbanqui al contemplar la maravillosa criatura que lo llevaba.

El usado corpiño dibujaba un talle precioso y ligero; las medias remendadas modelaban dos piernas incomparables. Los pies y las manos llamaban la atención por su extremada pequeñez. Los cuadrúplex tirabuzones de una espléndida cabellera negra y brillante coronaban una frente cuya parte superior tenía la blancura mate y dorada de las frentes de la criolla. El antifaz ocultaba el resto, pero a través de su doble abertura se veían relucir dos pupilas de diamantes y de terciopelo; y los labios, entreabiertos sobre hermosos dientes, podían competir en frescura purpúrea con la flor del granado.

Debemos añadir que cada uno de los movimientos de la seductora bohemia revelaban una gracia nueva, y parecían añadir un encanto más a la perfección de su conjunto.

Los recién llegados se detuvieron cerca

Respondió con firmeza:

—Lo que acabáis de hacer es inmenso; hace falta, sin embargo, que hagáis más aún... Sé ya mucho; pero no lo bastante.

—Hablad, pues, y de nuevo interrogaré al espíritu.

—Ya comprenderéis que al precio de mi vida quiero alejar de mi hija el terrible peligro que la amenaza... Por ella daría mi sangre... ¡Daría mi alma por ella! ¿Existe un medio de salvar a mi hija? Cualquiera que sea, estoy pronta...

—Tengo necesidad de algunos instantes de reposo—repuso Perine—; soy demasiado anciana y mi inteligencia se turba y oscurece con facilidad. Dentro de un momento procuraré satisfaceros.

—Esperaré—murmuró la duquesa, apoyando los codos sobre la mesa cuadrada y ocultando la cabeza entre sus manos.

Reunámonos por un minuto con el barón de Kerjean en el estrecho y sombrío cuarto del que hemos visto cerrar la puerta tras él en el momento en que madame Simeuse entraba en la Casa Roja.

El gentilhomme esperaba encontrarse sumergido en la más profunda oscuridad; así es que con gran sorpresa apercibió dos pálidos rayos de luz, dos rastros apenas luminosos que se destacaban sobre las tinieblas. Aquellos reflejos casi semejantes a los que caen de una tronera al fondo de los calabozos subterráneos, provenían de dos aberturas anchas, apenas como el agujero que hace una bala, practicados a la altura de un hombre en el maderaje, y permitían no solamente ver, sino aun escuchar lo que pasaba en el gran salón.

Monsieur de Kerjean aplicó sus ojos a aquellas aberturas, y presenció de este modo la escena que acabamos de contar, escena que fué para él de gran interés, porque desde las primeras palabras cambiadas entre la visitadora y «la Vampira» había reconocido a la duquesa.

Dicho esto, volvió a Perine. Después de haberse cerciorado que madame de Simeuse, abstraída en su pensamiento interior, no la seguía con la mirada, la dueña de la Casa Roja se aproximó lentamente a la pared, detrás de la

cual se encontraba Kerjean. Aplicó sus labios a una de aquellas aberturas, y con una voz muy baja, pero perfectamente clara para el huésped del gabinete secreto, dijo:

—Está pronto a secundarme... La casualidad está de nuestra parte y tu fortuna está hecha...

Apenas había terminado estas palabras, débiles como un soplo, llegaron a sus oídos las siguientes:

—¡He comprendido!...

Segura ya de la realización del más atrevido y más hábil de todos sus proyectos, Perine volvió a la mesa cuadrada y tomó asiento de nuevo en su gran butaca.

—Y bien—dijo la duquesa—, ¿tan corto espacio de tiempo os ha bastado?

—Heme aquí pronta—respondió la falsa octogenaria—, y esta vez es de otra manera: a interrogar al oráculo.

Extendió sobre la badana roja un juego de cartas de grandes dimensiones, dispúolas según las reglas del arte y comenzó largas y misteriosas operaciones, que madame de Simeuse miraba sin comprender a través de los agujeros de su antifaz, y cuyos detalles cansarían a nuestros lectores.

Sabemos, además, que Perine desempeñaba en aquel momento una comedia extraña, y que sus respuestas a las preguntas de la duquesa habían de ser completamente independientes de las que dieron las cartas.

—Hemos terminado—dijo de repente, después de un largo silencio.

Madame de Simeuse se puso a temblar y no tuvo ánimo para formular una pregunta.

Perine continuó:

—No os entreguéis así, señora, a los locos terrores que os asedian; os reservo una esperanza.
Un suspiro de alegría se escapó de los labios de la duquesa, y sus manos, unidas, se elevaron al Cielo por un movimiento sublime para dar gracias a Dios. La noble dama, en su reconocimiento, no se acordaba ya de que el antro donde se encontraba era un lugar maldito.

Federico Villarrazo es uno de los compositores más jóvenes y que mejor han entendido el cuplé.

Es hijo del magistrado tan respetado y conocido.

Claro es que su padre deseó que Federico hubiese estudiado la carrera de leyes; pero no pudo conseguir sus deseos, por la inclinación que el muchacho sentía por la música, y a esta vocación fué preciso ceder.

Fuó su maestro D. José Fernández Marqués.

Para encontrar mayor campo en sus estudios dejó a dicho maestro y acto seguido se trasladó a Barcelona, con el fin de ingresar en las Clases Especiales de perfeccionamiento, a cuyo frente se hallaba el malogrado y eminente maestro Enrique Granados, por quien sentía Villarrazo gran admiración. Con el maestro Granados estudió la composición y la armonía, y por aquella época, dadas sus notables aptitudes, obtuvo una pensión de la Diputación de Málaga para poder ir al Extranjero, si así lo hubiese deseado; pero encontrándose muy a su gusto en Barcelona al lado de su maestro Granados y de Joaquín Malats, decidió disfrutar dicha pensión en aquella capital. Hay que advertir que la pensión concedida por la Diputación fué debida a una composición musical que interpretó con gran éxito la Banda municipal de Málaga.

Terminados sus estudios en la ciudad condal, llegó a tocar en el antiguo teatro de Novedades, distinguiéndose notablemente como concertista en programas de música clásica y obras de concierto.

Luego, allá por el año de 1908, vino a Madrid para ingresar en la academia de canto que dirige el gran maestro marqués de Altavilla, con quien se consagró a la enseñanza de ópera y opereta. También por entonces dirigió algunos conciertos, entre ellos dos en el Círculo de Bellas Artes y otros dos benéficos, en los teatros Príncipe Alfonso y Comedia, con asistencia de la Real Familia y lo más selecto de la aristocracia madrileña. Esto sin contar otros muchos conciertos artísticos de gran viso en centros, casinos y círculos, algunos de ellos patrocinados por aquel gran prócer excelentísimo duque de Valencia, quien dispensó siempre fraternal protección a Villarrazo. También el inolvidable Saint Aubin le prestaba tal apoyo que se lo llevaba muchos días a su estudio, donde se pasaba hora tras hora deleitándose en escuchar las últimas composiciones musicales que Villarrazo le ofrecía.

Sus primeras composiciones en el género de «varietés» las hizo para Eduardo Montesinos.

Fuó Villarrazo el verdadero creador de la maja, haciendo su cuplé titulado «La Maja de las Vistillas», el primero de su género, que tan popular se hizo.

Sus éxitos han sido grandes.

LA DESPEDIDA

Letra de B. GIMÉNEZ.—Música del maestro F. VILLARAZO

TIEMPO DE TANGO

Voz.

Vengo de la serranía

de des-pedir a mi amor no se va con a-le-gri-a co-mo siem-pre se mar-cha

al des-pedir-le no ra-o y he re-sa-o por su si no no to-dos los ban-do-le ras tie-nen

que vuelva pron-to ay vir-gen Ma-ri-a

por-que si no vuel-ve por-que si no vuel-ve y si me mu-ri-a

Villarrazo ha colaborado con los más aplaudidos autores, como Ceiso Lucio, Joaquín Mariño, Tecgen, etc., etc.

Abarca este músico todos los estilos y los trata concienzudamente. Igual en esos cuplés ligeros que en los cantos regionales, denota inspiración y da a sus obras su sello especial, que las hace inconfundibles.

Últimamente realizó una magnífica campaña artística al frente de su orquesta, comenzando en la Gran Vía en 1918 y pasando luego a los teatros de la Zarzuela y Price, por los que desfilaron las mayores atracciones del mundo de las «varietés».

Este verano saldrá de Madrid, en compañía de Pastora Imperio, a realizar una «turné» por el Norte, que comenzará en San Sebastián.

Pastora creó y popularizó sus cuplés «Tirín-tin-tin» y «Dichosa la rama», «A la Bombilla», «Del Brasil», «Del Albacín», etc., etc.

Raquel Meller llevó en su repertorio sus cuplés «¡Ay mamá, que me constipon!» y «Nati la Bilbainita ha hecho en París los cuplés de Villarrazo», «Murmillos de España» y «Alhatar»; Olympia D'Avigny «Picapleitos» y «La primera doctora». Y no seguimos, para no ser más extensos, la lista de artistas que llevan su repertorio.

Es en suma uno de nuestros más aplaudidos tonadilleros que tiene del cuplé el verdadero concepto.

Por eso figura a la cabeza de los que cobran el pequeño derecho.

Letra de LA DESPEDIDA

Vengo de la serranía de despedir a mi amor. No se va con alegría, como siempre se marchó. Al despedirlo he llorao y he resao por su sino. No todos los bandoleros tienen suerte en su camino.

Que vuelva prontito ¡ay Virgen María!, porque si no vuelve porque si no vuelve yo me moriría.

Le ví al galope partir, dejando un beso en mis labios, ¡quién lo había de decir que lo quisiera yo tanto! Entre una nube de polvo marchó por la carretera, con él se fué mi ilusión y con él mi vida entera.

Al refrán.

—El peligro es grande... terrible—prosiguió («la Vampira»); pero, a pesar de todo, creo posible aún desviarle de la cabeza de vuestra hija.

—¡Oh!—exclamó la pobre madre.—Decidme, decidme, señora, lo que debo hacer para conseguirlo.

—No podéis hacer nada.

—¿Cómo!—balbució la duquesa.—¿Lo que yo no puedo... yo... su madre!... ¡Dios mío! ¿Quién podrá conseguirlo?...

—Un hombre.

—Y ese hombre, ¿quién es?... ¿nombre!... ¡Decidme su nombre!

—Lo ignoro.

—Madame de Simeuse hizo un gesto de sorpresa y de decaimiento.

—Al menos—repuso—, describidme al que debe salvar a mi hija.

—¿Y cómo, si no lo conozco?

—¡Pues entonces—gritó la duquesa con desesperación—, la esperanza que me dabais hace un momento no era mas que una mentira y una burla cruel, porque ese hombre, si existe, y le encuentro, no podré conocerle!

—Ese hombre existe, señora. No me es posible decirlo su nombre ni trazáros su retrato. Pero si me es posible mostrárosle.

—Mostrármelo!—repitió madame de Simeuse, preguntándose si era juguete de algún sueño.

—Sí, señora—respondió Perine—, y lo la haré si me lo ordenáis.

—¿Cuándo?

—Al instante.

—¿Dónde?

—En esta casa... en el cuarto en que estamos.

—¡No os creo, no puedo creerlo! Ese hombre no está aquí... no podría estar aquí...

—No es a él a quien yo os mostraré, pero sí su fantasma; y un vapor fugitivo que tomará su forma y sus facciones.

Madame de Simeuse se estremeció.

—¿Se trata de una evocación?

—Sí, señora.

—¡La obra del Demonio!—dijo la duquesa con horror.

Perine no respondió.

—¿Tengo derecho a titubear?—repitió la duquesa.—¡No, no! ¡Es por mi hija! ¡Si es preciso que yo me pierda para salvar a mi Juana, que ella se salve y que yo me pierda! ¡Evocad un fantasma! ¡Evocad al Demonio! Soy madre, no tengo miedo.

Y agobiada por terribles emociones, se dejó caer sobre la silla que acababa de dejar.

La dueña de la Casa Roja se dirigió también hacia el laboratorio, donde tomó una gran estufa de hierro llena de carbón, una caja de cobre y una varita de ébano.

Encendió los carbones y colocó la estufa entre la mesa cuadrada y la puerta del gabinete secreto en que se encontraba monsieur de Kerjean.

Con la varita de ébano trazó un ancho círculo sobre el suelo, entre la mesa cuadrada y la estufa, a la que puso fuego.

—Colocaos en medio de este círculo, señora—dijo a la duquesa—, y recordad que una vez comenzada la evocación, no debéis salir de él bajo pena de muerte. Recordad también que no os está permitido dirigir la palabra a las apariciones sin atraer sobre vuestra cabeza el mismo peligro, inevitable y terrible.

—No lo olvidaré—murmuró madame de Simeuse, conformándose con las prescripciones de «la Vampira» y colocándose en el centro del círculo mágico.

Una llama azulada ondeaba por encima de los carbones, de los que se escapaba gran número de chispas.

Perine levantó la tapa de la caja de cobre y tomó de ella un puñado de polvos blancos, que arrojó sobre el brasero. Bien pronto se elevaron espirales de un humo espeso, cuyo olor era suave, como los perfumes del incienso.

La dueña de la Casa Roja desapareció en medio de aquellos vapores opacos, impenetrables a las miradas, y madame de Simeuse oyó su voz, que decía:

—Voy a pronunciar la fórmula de evocación. En cuanto la nube que nos envuelve se disipe se presentará a vuestra vista la imagen del hombre que debe salvar a vuestra hija. Fijaos bien en él y

fijaos pronto, porque la aparición no durará mas que un segundo.

Al mismo tiempo Perine apoyaba su dedo en el resorte de la puerta secreta, y después, aproximándose a la mesa cuadrada, se disponía a hacer jugar al reflector un importante papel en la charlatanería comenzada.

Poco a poco se fué disipando el humo, la nube se hizo transparente, y bien pronto madame de Simeuse entrevió como a través de una gasa la forma elegante de un hombre, de pie e inmóvil.

En aquel momento preciso «la Vampira» dirigió toda la luz de la lámpara sobre el rostro severo y pálido de aquel hombre, rodeándole de una extraña aureola y de un aspecto verdaderamente fantástico.

—¡El barón de Kerjean!—murmuró la duquesa con voz sorda.—¡Oh, es él! ¡Sí, es él!

Ya Perine acababa de arrojar sobre las ascuas un puñado de polvos blancos, y espesos vapores envolvían de nuevo, en un velo impenetrable, la visión y los espectadores.

Cuando ese velo se desvaneció, el gentil-hombre había desaparecido, y la puerta secreta estaba cerrada.

—¿Sabéis ya bastante, señora?—preguntó Perine a la duquesa, que estaba pálida como la murte debajo de su antifaz.

Por toda respuesta, madame de Simeuse puso una pesada bolsa llena de oro en la mano de «la Vampira».

—Sois generosa—dijo esta última—, y si se os prestan grandes servicios, al menos sabéis pagarlos con largueza. ¿No tenéis más preguntas que dirigirme?

La duquesa movió la cabeza negativamente.

Perine aproximó a sus labios un pequeño silbato de plata, el que produjo un agudo silbido.

Júpiter apareció al momento.

—Seguid a este hombre, señora—continuó «la Vampira»—, os va a conducir.

Madame de Simeuse, guiada por el negro, abandonó el salón de la Casa Roja.

Apenas se podía sostener.

Tan pronto como se cerró la puerta negra detrás de ella, Perine se quitó la care-

ta de cera, y abrió la del gabinete secreto.

—¿Lo has oído todo? ¿Lo has comprendido?—le preguntó a Kerjean.

—Todo—repuso el gentil-hombre—. Eres una mujer de genio. Gracias a ti, tengo más que una «posibilidad», más que una «probabilidad»; tengo la «certeza» de triunfar. No exijas de mí mas que una prueba; ahora tengo mil.

—He jugado bien mi papel, ¿no es cierto? A tu vez, barón de Kerjean, puedes predecir el porvenir.

—Desde luego, tú vas a prestarme los mil luises que necesito.

—Dentro de cinco minutos los tendrás en tus manos.

—Dentro de tres días seré el novio de Juana de Simeuse.

—Creo como tú.

—Dentro de tres meses seré su marido.

El día de la boda se me dará un millón, y trescientas mil libras caerán en tu caja.

—Acepto el augurio.

—En fin, antes de un año seré el hombre más rico y más poderoso de París. ¡Seré el rey de la noche!

—¡Decididamente, tienes buena estrella! Mi querido barón, te ofrezco de cenar...

—Y acepto, mi hermosa amiga.

XI

Carmen y Morales.

Perine y Lucas acababan de sentarse a la mesa, uno enfrente de otro, en una pequeña pieza bien alabrada y bastante confortable, cuyas paredes estaban cubiertas por una tela carmesí. Este comedor se hallaba contiguo al gran salón.

Ya el vino de Chipre (ese vino Madeira del siglo XVIII) llenaba sus vasos, y el gentil-hombre se disponía a meter el cuchillo en uno de los lados de un pastel de Kébre hecho en forma de torre almenada, cuando por tercera vez desde el comienzo de la noche resonó el aldabón de la Casa Roja.

—¡Mal hayan los diablos!—exclamó Lucas dejando caer sobre la mesa el cuchillo, dispuesto a batir en brecha el